



# LA VOZ DE CASTILLA

DIARIO DE LA MAÑANA

Defensor de los intereses agro-pecuarios de la región

Año III

Número 501

Salamanca, 2 de Abril de 1924

Número suelto, 10 céntimos



## IMPRESIONES

### TRES MIL MILLONES PARA OBRAS

Ha quedado constituida la Sociedad Española de Industrias y Tracción Eléctrica. Se nos dice que cuenta con un capital de tres mil millones de pesetas. En la Caja general de Depósitos del Estado tiene ya la Sociedad más de once millones de pesetas, como garantía para la construcción de cuatro grandes líneas férreas, y de realizarse las obras, se dará trabajo a más de ochenta mil obreros de ambos sexos.

Empresa es esta que puede realizar patrióticos fines. España no tiene, ni mucho menos, la línea férrea que necesita nuestro país. Es un veneno de riquezas, pero de riquezas que, de no existir medios de transportes, nada producen. En las entrañas de la tierra permanecen muchos minerales. Sobre la superficie ibérica podría florecer una gran producción vegetal.

Vamos en esto atrasados algunos lustros respecto de otras naciones. Mas el día que el capital español, sin miedos ni temores, se lance a explotar el tesoro mineral y las materias primas vegetales, es posible que se iniciara nuestra grandeza económica, y tras esta grandeza es segura la social y la internacional.

¿Cómo no hemos de aplaudir a los hombres que han tenido la iniciativa que han puesto su capital o parte muy importante del mismo a contribución de empresa de tal naturaleza, y aun venciendo dificultades que parecían insuperables, parece que van a conseguir sus propósitos?

El directo de Madrid a Valencia, uno de los ferrocarriles que piensa construir la entidad a que nos referimos, puede traer aparejados muchos beneficios, y Madrid y el centro de España ganarían no poco con esa vía, que sería la que antes comunicaría a la Corte con el mar, y no digamos, los bienes sin cuento que proporcionaría el ferrocarril desde la frontera francesa hasta Algeciras.

Hace falta que el Directorio no ponga obstáculos al proyecto o serie de proyectos de la Sociedad Española de Industrias y Tracción Eléctricas, que no sólo lleva el propósito de la construcción de esas líneas, sino que pondría en explotación gran

numeros de fábricas para desarrollar las industrias de hierro, cobre electrolítico, cemento, aluminio y transformaciones varias de substancias químicas, nitratos, aprovechamientos industriales del carbón y fabricación de material ferroviario.

Si España quiere redimirse ha de ser así, y todos, todos debemos dar alientos a los iniciadores de esa Sociedad, digna de los aplausos de cuantos desean un buen porvenir a la Patria.

Claro ABANADES.

### El suceso del Casino

Ayer, a puerta cerrada, se celebró en la Audiencia la vista de la apelación formulada por la defensa del procesado José Núñez contra el fallo del juez que le denegaba la concesión de libertad provisional.

Intervinieron en la vista el defensor, el fiscal señor James y don Cesar Real, a nombre de la víctima don Diego Martín Veloz.

Por haberse celebrado a puerta cerrada desconocemos los detalles, aunque suponemos que como siempre nuestro querido e ilustre amigo don Cesar Real daría muestras de su competencia y de sus brillantes dotes de jurisconsulto, como asimismo el prestigioso fiscal señor James.

### El sábado en BRETON DIA DE PAGA

por CHARLOT

### Contra un redactor de LA VOZ

Ante la Sala primera de la Audiencia se vió el lunes la apelación del auto de procesamiento dictado por el Juzgado de esta capital, contra nuestro querido compañero don Eulogio Moyrón Arias, por el supuesto delito de desacato contra el delegado de Hacienda de la provincia, que denunció al señor fiscal el artículo publicado en este diario el 20 de septiembre último, titulado: «El nuevo régimen». — «Las plateas del delegado de Hacienda».

El fiscal, señor James, solicitó la confirmación del auto apelado, afirmando que eran injuriosos para el denunciante las frases y conceptos contenidos en el artículo denunciado.

Por el ilustre letrado don Cesar Real, defensor del procesado, se sostuvo que no existía delito, al menos perseguible de oficio, en el artículo a que la denuncia se contrae; que de las diligencias sumariales, en las que no hay ni una sola prueba de cargo contra el señor Moyrón, no resultaba ningún indicio racional de crimi-

naidad que pudiera servir de base al procesamiento de éste, toda vez que los conceptos que se estiman injuriosos para el señor delegado de Hacienda no le fueron dirigidos a éste ni en el ejercicio de sus funciones, ni con ocasión de éstas, sino con referencia a hechos que nada tienen que ver con la función administrativa encomendada por el Reglamento orgánico del ramo a los empleados del mismo, por ser tales hechos puramente personales.

Con sólida y brillante argumentación demostró elocuentemente el señor Real que no concurrían en el caso presente los requisitos que establece el artículo 384 de la Ley de Enjuiciamiento Criminal, para poder decretar el procesamiento de nuestro compañero, por lo cual solicitó la revocación del auto recurrido y que se dejara sin efecto el procesamiento decretado por el señor Juez de instrucción.

La Sala dictó ayer su fallo de acuerdo con el criterio de la defensa, revocando el auto del Juez y sentenciando no haber lugar al procesamiento del señor Moyrón.

Este triunfo de don Cesar Real, nuestro querido amigo y prestigiosísimo abogado, confirma la inexistencia de delito alguno cometido por nuestro compañero, cosa que nos produce viva satisfacción por ser una prueba más de que la Justicia triunfa siempre.



TERCER ANIVERSARIO DEL SEÑOR

## Don Pedro Redondo Montero

que falleció en Salamanca el día 2 de abril de 1921

después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

D. E. P.

La razón social Redondo Hermanos y García y Cascón; su desconsolada esposa doña Vicenta Sánchez y Sánchez; hijos: María de la Concepción, Manuel, Tomás, Rosa-María de Lourdes y Antonio; hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,

Suplican a sus amistades y personas piadosas se sirvan encomendarle a Dios Nuestro Señor, por cuyo acto de caridad cristiana les vivirán agradecidos.

Se dirán misas por su eterno descanso, en las iglesias de San Martín, El Carmen, Santo Tomás, Santísima Trinidad, conventos de Siervas de María, padres Jesuitas, Carmelitas, Dominicos, Capuchinos, colegios de padres Agustinos, Salesianos y la exposición de S. D. M. en las esclavas del Sagrado Corazón (Azafranal), Jesuitinas y Catedral.

Varios prelados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

### El sábado en BRETON DIA DE PAGA por CHARLOT

### Institución benéfica de Socorros Mutuos «LOS HIJOS DEL TRABAJO»

Hallándose vacante la plaza de médico supernumerario de esta Sociedad, se pone en conocimiento de todos aquellos doctores y licenciados en Medicina y Cirugía que deseen aspirar a ella, que durante el plazo de diez días, contados a partir del 2 del corriente mes de abril, pueden dirigir sus instancias al presidente de la misma y depositarlas en el domicilio social, Cuesta de Sancti-Spiritus, número 8, donde podrán enterarse de las condiciones que para ello determina el reglamento, acompañando cuantos méritos y servicios posean.  
Salamanca, 1.º de abril de 1924. — El secretario, Ramón Santos; el presidente, Antonio Crespo.

### Sociedad de Agricultura, Caza y Pesca de Salamanca y su provincia

El día 29 del pasado marzo, y con nutrida concurrencia de socios, celebró esta simpática sociedad su reglamentaria Junta general, la que tuvo por objeto dar cuenta por parte de la directiva del estado de fondos y renovación de algunos de los cargos de de la misma.

Leída por el señor tesorero don Ignacio Martín, la Memoria referente al primero de dichos asuntos, y visto por ella el floreciente estado en que la sociedad se halla, propuso la general, y así se acordó por unanimidad, dar un voto de gracias a la directiva por su acertada y laboriosa administración, procediéndose acto seguido a la elección de cargos, que por mayoría de votos dió el resultado siguiente:

Vicepresidente, don Alejandro Tavera.

Vicesecretario, don Gabino Garabís.

Contador, don Santiago García y García.

Vocales, don Cristóbal Puche y don Santiago Escudero.

### SERVICIO DE CORREOS

### La Caja Postal de Ahorros

Desde el día 12 de marzo ya cuentan los pueblos — aquellos que disfrutaban del servicio de giro postal — con uno más importante, acaso, que está llamado a producir hondas transformaciones en el vivir de las pequeñas localidades, campo abonado para los más intensos vicios como para las más elevadas virtudes. Nos referimos al ahorro postal, que en adelante estará también a cargo de los carteros rurales, pues el Estado con un amplio criterio de equidad ha querido que si todos los españoles contribuyen a soportar los cargos públicos es muy justo y razonable que disfruten, a la vez, de los extensos beneficios de sus organizaciones. La Caja Postal de Ahorros, institución eminentemente moralizadora, pues no persigue otra finalidad que propagar, impulsar e intensificar el ahorro considerado como virtud social, encauzando la voluntad hacia la previsión, separando del vicio y a corrupción a los pobres de espíritu y débiles de voluntad, ha querido llegar también a las aldeas, a los más apartados rincones de España donde la acción tutelar del Estado era punto menes que desconocida en aquellos tiempos de desdichada memoria de feudalismo y atraso en que yacíamos.

El Cuerpo de Correos, a quien cabe la honra de administrar e impulsar el ahorro popular viniendo a ser el banquero del pobre, como en inolvidable acto dijera no ha mucho el competetísimo e ilustrada consejero de la Caja, señor Delgado consciente de su altísima misión social quiere que las ventanillas de sus oficinas sean en adelante la madre previosora que emancipe a sus conciudadanos de la trágica tutela de la imprevisión y el despilfarro. Y quiere también que desaparezca del ambiente esa prevención — justificada, tal vez — que se cernía sobre las oficinas públicas donde el trámite de los asuntos y hasta la peculiar desatención de los funcionarios hacían apartar de ellas a quienes de los servicios necesitaban. Correos, por convicción y por deber, acudirá complaciente a facilitar y resolver las cuestiones que siendo peccolares de su pública misión le sean expuestas.

Apartados un momento de la finalidad de ese artículo que pretende dar a conocer al público rural la nueva modalidad del ahorro, creada para él, nos resta únicamente dirigirnos a los dignísimos maestros nacionales y a los no menos dignos y respetables sacerdotes forjadores unos y otros de generaciones que así sabrán honrar la Patria como sea el entusiasmo que en el empeño muestren, y decir con la seguridad del convencimiento: Predicad el ahorro; haced resaltar su utilidad para el alma y para el cuerpo y darse con ello una batalla formidable al pauperismo y a la criminalidad en España.

Amable García.

### Exposición de arte religioso

Insistiendo en la idea advertida hace varios días, y en testimonio de agradecimiento al público que tan afable acogida nos ha dispensado; nos consideramos obligados a dar cuenta de los resultados brillantísimos de esta labor que por Salamanca y por su arte hemos emprendido.

Contamos con infinidad de objetos de extraordinario valor, cuyos dueños, entusiastas, se ofrecieron desde luego a presentarnos en esta colecta que modestamente intentamos.

También las entidades salmantinas, haciéndose eco de esta necesidad, nos han prestado el apoyo material que esta exposición, a la vez que el auto del descendimiento que también se prepara, necesitan.

En agradecimiento ofreceremos los nombres de las entidades y particulares que hasta ahora han contribuido con sus donativos:

Universidad de Salamanca, 50 pesetas; don Jesús Rodríguez López, 25; señora viuda de Tomás Alonso, 15; don José Cuello Calón, 10; don Miguel Santos, 10; don Ricardo González Martín, 10; don José María Viñuela, 10.

En días sucesivos publicaremos los nombres de otros muchos particulares cuyas cuotas no han sido aún establecidas, pero que desde luego han ofrecido prestar su apoyo más entusiasta.

El jueves próximo comenzaremos a recoger los objetos ofrecidos.

### DEPORTES

El calendario deportivo de la U. D. E.

Para la presente temporada la U. D. E. ha establecido el siguiente calendario deportivo:

Mes de abril: Día 6. — Partido de foot-ball contra Madrid (almacenes Rodríguez).

Día 13. — Tirada extraordinaria de pichón.

Día 19 y 20. — Grandes partidos de foot-ball.

Día 21. — Tirada de pichón.

Día 27. — Partido de foot-ball (campeonato) en León y gran tirada de pichón.

Mes de mayo: Día 1 y 2. — Tiradas preparatorias para el campeonato del tiro de pichón.

Día 3. — Gran partido de foot-ball.

Día 4. — Campeonato del tiro de pichón.

Día 11. — Partido de foot-ball (caso de vencer en este partido, el día 27 será la primera final del campeonato de la Federación Castellana Leonesa con el vencedor de Valladolid).

Día 18. — Gran festival ciclista y exhibición de boxeo

Día 25. — Tirada de pichón.

Día 29. — Partido de foot ball.

Mes de junio: Día 1. — Tirada de pichón.

Día 8. — Campeonato de tennis.

Día 15. — Partido de foot-ball.

Día 19. — Tirada de pichón.

Día 22. — Partido de foot-ball.

Día 29. — Tirada de pichón.

Para el mes de septiembre se organizarán las pruebas atléticas y se concertarán dos partidos con equipos forasteros.

No hay buena comida sin vino MARTINEZ LACUESTA

### BAZAR COLON

Plaza de la Libertad, 11

SALAMANCA

La única casa de la región que no tiene competencia en sus precios. — NOTA DE PRECIOS de algunos artículos para la presente temporada:

Trajes de paño para caballero, desde	35	a	100	pesetas
Id. id. id. mocito,	30	»	70	»
id. de pana para caballero	30	»	75	»
id. id. » mocito	25	»	50	»
id. azules » hombre	12	»	20	»
Pantalones pana para hombre	9	»	20	»
» » chico	4	»	8	»
Guardapolvos para hombre	7	»	20	»
Americanas dril	5	»	25	»
Camisas de caballero	4	»	15	»

Alfombras (precio especial de esta casa) a 3 pesetas. Inmenso surtido en trajes de dril, pana y paño para niño. Precios sin igual en calzado, género de punto, ropa blanca y paraguitería.

### BAZAR COLÓN

Plaza de la Libertad, 11.-Salamanca



Crealo Ud., de haber existido en nuestra época la casa Bajo Ruiz, con su "Crema Adolita", seríamos hermosas. Demostraciones gratuitas en la Perfumería Bajo Ruiz - QUINTANA-3. UNA SOLA PRUEBA LE CONVENCERÁ. BAZAR MEDICO Absoluta Garantía y Reserva

### La única razón, la más poderosa,

la que nadie pone en tela de juicio, es que toda aquella persona que visita

### LOS GRANDES ALMACENES DE PEREZ Y PARADINAS

encuentra atractivo en los mismos al contemplar el gran surtido en tejidos, paquetería y ropa blanca.

COMPARAD SUS PRECIOS

### LOS QUE MAS BARATO VENDEN

EL PEALIX MEDICOLA  
Seguros de ganados

LA MUTUALIDAD ESPAÑOLA  
Seguros de supervivencia

Inspector en Salamanca  
Jose Grego

DE RIESCO. 84. TELEFONO 1786

SARNICIDA INSTANTANEO  
"CESAR"  
DE EXQUISITO PERFUME  
CURA RADICALMENTE LA SARNA  
SIN BAÑO

## El concierto de hoy en el Teatro Liceo

Según hemos anunciado en días anteriores, y con arreglo al selecto y soberbio programa que ya conocen nuestros lectores, hoy tendrá lugar en el Teatro Liceo, a las seis y media de la tarde, el concierto que dará el eminente pianista señor García Abanades, con la desinteresada colaboración de la gentilísima señorita Natividad García, y cuyos fondos serán dedicados a engrosar la suscripción para el proyectado monumento al insigne Bretón.

Creemos un deber de todo el que se precie ser hijo de Salamanca contribuir en la medida de sus fuerzas con su óbolo para la pronta realización de tan magna idea.

Sirva de ejemplo el altruismo y entusiasmo que estos dos jóvenes ponen en su labor con el único fin de rendir culto a la memoria del llorado maestro Bretón.

### EL SUCESO DEL CASINO

## Mensaje de Montejo

Los que suscriben, vecinos de Montejo de Salvatierra, vivamente impresionados por el atentado de que fué víctima don Diego Martín Veloz, en el Casino de Salamanca, uno de los centros más decentes de nuestra capital, donde nunca podría soñarse ni pensar en tal agresión contra el que fué elegido por la misma capital para que la representara en las Cortes, y que durante su representación hizo lo que ninguno de sus antecesores pudo hacer en beneficio de los labradores, agricultores y ganaderos, los que desde el día del sangriento suceso, y hoy, lamentamos y protestamos contra la agresión del que tanto hizo con su representación por la provincia y los

intereses agro-pecuarios de ella; así como también decimos que si en el acto de la agresión hubiera sido asesinado, habría desaparecido uno de nuestros mejores protectores, el que con todo celo y entusiasmo miraba tanto por los intereses de la provincia, como por los labradores, agricultores y ganaderos de toda la región.

Así como protestamos con toda energía del suceso y hecho sangriento del que fué víctima el señor Martín Veloz, con mucha más pedimos a Dios por su vida y pronto restablecimiento.

Montejo, 24 de Febrero de 1924.

El alcalde, Salvador Guevara; concejales, Carlos Sánchez, Francisco Ramos, Ildelfonso Ingelmo, Agustín Hernández, Celedonio Sánchez, José Ingelmo, Aniceto Vicente; Juez municipal, Juan Ingelmo; el secretario judicial, Francisco Martín, Juan Manuel Fraile, Carlos Ingelmo, José Antonio Rodríguez, Pedro Herrero, Francisco García, Tomás García Maíllo, Juan Antonio Martín, Melquiades Maíllo, Eufemio Morriño, Federico López, Rosendo Mellado, Benjamín Martín, Isidro Guevara, Nicanor Herrero, Emeiterio García, Valentín García, Mariano Esteban, Baldomero Hidalgo, Ciriaco Martín, Juan Manuel Sánchez, Heliodoro Martín, Nicolás Villarruel, Francisco Sánchez, Pedro Velazquez, Mariano Marcos, Juan Hernández, Gregorio Esteban, Anibal García, Manuel Martín, Juan Manuel García, Juan Ramos, Nicanor Fraile, Juan Hernández, Luis García, Victorino García, tabernero de Montejo, Jose Fraile, Francisco Fraile, Fausto Rodríguez, Agapito González, Sinfoniano Baez, Marcello García, Pedro Fraile Ingelmo, Francisco Sánchez, Segundo Morriño.

El sábado en BRETON

## DIA DE PAGA

por CHARLOT

## SOCIEDAD

### Viajeros

Han salido para Bilbao los industriales de esta plaza don Francisco y don Agustín Moretón, a hacerse cargo de los antiguos almacenes de don Rogelio Renovales, los cuales quedarán abiertos seguidamente.

—De Canillas de Abajo, el párroco de aquella localidad, don Bienvenido Romo.

—De Madrid, el joven médico militar don Juan Sánchez.

—De Parada de Arriba, el médico titular don Cándido Romero Tapia.

—De Madrid, nuestro amigo el ex teniente de alcalde don Estanislao Guerrero.

—Han salido para Bilbao los industriales de esta plaza don Francisco y don Agustín Moretón a hacerse cargo de los antiguos almacenes de don Rogelio Renovales, los cuales quedarán abiertos seguidamente.

—Para Ciudad Rodrigo, don Victorino Ruipérez.

—De Cantalapiedra, el diputado provincial don Francisco Rodríguez.

—De Villamayor, don Jesús Cuadrado.

—Para Casatejada (Cáceres), don Agapito Blanco.

—Han salido para Madrid y Bilbao las simpáticas y bellas señoritas Raymunda del Rey y Remedios Esteban.

—Han llegado de San Sebastián, don Andrés del Rey acompañado de su joven esposa y su hermana política la gentil y bella señorita María Corral Quintana.

### Enhorabuena

Después de brillantes ejercicios en las oposiciones al Magisterio ha obtenido plaza la estudiosa y gentil señorita Alicia Fernández Losada.

A la nueva profesora que tantas simpatías deja en nuestra tierra charra, a su hermano nuestro querido amigo el R. P. Ger-

man de Villalba «Franciscano Capuchino» de esta residencia de Salamanca, y a toda su familia damos nuestra más cumplida enhorabuena.

### Onomástica

Hoy, festividad de San Francisco de Paula, celebra sus días nuestro estimado amigo D. Francisco Cid Sánchez, al que deseamos felicidades.

### Aniversarios

Hoy se cumple el primer aniversario de la muerte del joven don Antonio Rodríguez Mendoza, ocurrida en el Sanatorio de Fuenfría.

A sus desconsolados padres don Antonio y doña Josefa renovamos en esta ocasión el testimonio de nuestro pesar, rogando a nuestros lectores una oración por el alma del finado.

—Se cumple hoy el tercer aniversario de la muerte de don Pedro Redondo Montero.

Hacemos expresión de nuestro sentimiento, al llegar esta fecha, a los señores Redondo Hermanos y García Cascón, a la viuda del finado doña Vicenta Sánchez y a sus hijos.

### Varias

Se halla pasando una temporada en ésta la señorita Paquita Benito.

—Ayer saludamos al joven ganadero de Terrubias, Celestino Cortés.

—Hemos saludado a don Luis Campo Redondo, maestro de Berrocal de Salvatierra, que ha regresado de Marruecos.

## “El milagro de un santo desconocido,”

Nos escriben muchos suscriptores solicitando conocer la forma de recibir gratuitamente la novela «El milagro de un santo desconocido», admirable narración, llena de vivo interés, y en la que se muestran por modo insuperable las virtudes cristianas y del alma de Castilla.

La novela, que se vende a tres pesetas en librerías, la remitimos a nuestros suscriptores al precio de dos pesetas.

°°

Para recibirla gratuitamente, basta abonar el importe de un año de suscripción. Al abonar el año de suscripción—veinticuatro pesetas—recibe el suscriptor libre de todo gasto esta preciosa novela, cuidadosamente editada en un bonito libro.

Los suscriptores que deseen recibir sin gasto alguno «El milagro de un santo desconocido», la gran obra maestra del gran escritor Francisco Arimón, no tienen más que recortar y remitirnos este boletín:

El suscriptor D. \_\_\_\_\_

que vive en \_\_\_\_\_

calle de \_\_\_\_\_

núm. \_\_\_\_\_ desea recibir sin gasto alguno la novela

«El milagro de un santo desconocido», comprometiéndose a abonar el importe de un año de suscripción—veinticuatro pesetas—en cuanto reciba dicha obra.

(Firma)

## CASA LAPORTA

### ULTRAMARINOS FINOS

PLAZA MAYOR, 25

## Cafés, tueste especial

# Editorial Gráfica Salmantina

## LOS MEJORES TALLERES

## TIPOGRÁFICOS DE

## SALAMANCA

### ENCARGUE USTED SUS IMPRESOS EN ESTA CASA

Paseo de Villarreal, 35 y 37 - Teléfono, 372

# Nuestra información telefónica y telegráfica

## EL DIRECTORIO ESTUDIA LA REFORMA DE LA PRIMERA ENSEÑANZA

La enseñanza profesional técnica.-Demanda de los Agricultores.-Los nuevos Ayuntamientos de Madrid y de Barcelona.-Confabulación de los abastecedores de carne.-El sorteo de ayer.-Las inundaciones en Sevilla.-Suicidio de un literato americano.-Otras interesantes noticias.

### IMPRESION DEL DIA

(POR TELEFONO)

Madrid 1.—12 noche.

Con un frío intenso, impropio de esta época, hemos inaugurado el mes de abril. Por fortuna el frío causa ahora menos estragos que las lluvias y damos por bien empleados los escalofríos en gracia a que el cielo carece de nubes.

La catástrofe de Sevilla sigue siendo tema de las conversaciones cuando se habla de los daños causados por el temporal. El delicioso mes de abril de la capital andaluza tendrá este año las tristezas derivadas de la inundación, aunque el carácter sevillano no es de los que mantienen mucho tiempo la pesadumbre. En demostración de ello se nos ha referido hoy una anécdota que trasladamos al lector, aprovechando la calma de noticias en que nos ha tenido el Directorio.

Reinando don Alfonso XII se inundó Sevilla y fué el monarca a ver los daños que habían sufrido los lugares inundados.

Apenas formada la comitiva regia en Sevilla, lo más inmediato posible al carruaje del rey se colocó un sevillano que empezó a gritar con toda la fuerza de sus pulmones;

—¡Viva el rey! ¡Viva su majestad! ¡Viva don Alfonso!...

El sevillano continuó con sus vivas durante todo el trayecto que iba recorriendo el rey, y ya se estaba quedando afónico y daba evidentes muestras de cansancio. Uno de los palatinos que formaban en el séquito del rey, se consideró en el caso de aconsejar al fervoroso realista:

—Basta. Ya ha vitoreado usted bastante al monarca. Se está usted cansando...

El sevillano miró de arriba abajo al palatino y con un gesto expresivo contestó:

—Pero ¡si esto no es ná pá lo que grité cuando vino Castelar! Para el sevillano del cuento lo interesante era gritar, lo mismo al rey que al presidente de la República.

VERGARA.

#### La mañana en Palacio

MADRID, 1.º.

El general Navarro despachó con el Rey.

El Monarca recibió a los señores Aleixandre Tallavicin, don Francisco García Molinas, don Diego Saavedra, don Ricardo Royo Villanova, don José Juan Prado, don Alfonso Grijalba y el coronel Marsengo.

#### Un escándalo a Onofroff

En el Circo Parish se ha promovido un fuerte escándalo pues al invitar el profesor Onofroff a un individuo para que subiese al escenario a ser hipnotizado; subió un espectador pronunciando un discurso diciendo al público que Onofroff era un farsante y que no hipnotizaba ni a la familia.

El escándalo que se produjo fué formidable y el orador excéptico fué conducido a la Comisaría.

#### Visitas a Primo de Rivera

Primo de Rivera recibió por la mañana en el ministerio de la Guerra a los subsecretarios de Gobernación, Gracia y Justicia, Instrucción Pública y Estado.

El subsecretario de Fomento dió cuenta al presidente de su viaje a Sevilla y de su visita a la Algaba. Al salir manifestó a los periodistas que el hundimiento del puente de Borbolla había sido ocasionado por una pequeña desviación del río.

Primo de Rivera cenará esta noche en la Embajada de Francia.

#### Reunión del Directorio

A las cinco y cuarto llegó a la presidencia el marqués de Estella. Dijo a los periodistas que mañana someterá a la firma del rey un decreto modificando algunos artículos de la ley de Enjuiciamiento civil, con objeto de abreviar los trámites y que esta tarde examinará el Directorio una propuesta de modificación a la ley de protección a las industrias.

Lo reunión del Directorio empezó a las seis y media y terminó a las ocho y cuarto.

A ella asistió el subsecretario de Instrucción pública, quien hizo una nueva exposición de la reforma del plan de primera enseñanza.

El señor García de Leaniz manifestó a los periodistas que en la reunión de hoy se había dado un gran impulso a esta

obra, pero que aún será necesario continuar el examen en un próximo Consejo.

A pesar del anuncio hecho por Primo de Rivera, en la reunión no se trató nada de la reforma a la ley de protección a las industrias, ni de la modificación de la ley de Enjuiciamiento civil.

La junta Directiva del Sindicato de Actores, de la que forman parte las actrices señoras Redondo, Leonis y Rodrigo, hicieron entrega a Primo de Rivera del título de socio protector del Montepío y le invitaron a la inauguración del nuevo edificio social instalado en la calle de Lope de Vega, inauguración que se celebrará el viernes próximo. Primo de Rivera prometió asistir.

### Lotería Nacional

El sorteo de ayer

Gordo, 8.331; Madrid, Barcelona, Cádiz, Sevilla.

Segundo, 63; Madrid, Palma, Barcelona.

Tercero, 38.736; Sevilla, Barcelona, Granada, Málaga, Bilbao.

Cuarto, 33.033; Barcelona, Madrid, Sevilla.

Quintos.—4.070, Salamanca, Marchena, Madrid, Valencia; 24.496, Madrid, Santander, Zamora, La Línea, Bilbao; 34.366, Barcelona; 30.173, Des Hermanas; 675, Gerona, Huelva, Barcelona, Sevilla, Bilbao; 31.817, Barcelona, Madrid, Murcia, Valencia; 38.726, Sevilla, Barcelona, Granada, Valladolid, Bilbao; 27.181, San Sebastián; 17.437, Ubeda, Madrid, Gijón, Valencia; 8.342, Estrada, Granada, Barcelona, San Feliú de Llobregat, Sevilla; 37.026, Aranjuez, Madrid, Melilla; 21.333, Valencia.

#### Premiados en Salamanca con 300 pesetas

712, 1.618, 4.052, 5.824, 8.192, 13.646, 16.806, 17.046, 19.377, 21.670, 24.634, 27.618, 28.881, 37.328, 474, 2.491, 4.064, 6.461, 8.301, 7.044, 17.032, 17.099, 19.368, 23.650, 25.679, 27.613, 32.458, 37.651, 1.874, 4.505, 7.111, 9.377, 16.191, 17.036, 17.136, 23.306, 23.788, 25.767, 27.366, 38.528, 5.337, 7.112, 12.810.

#### La enseñanza profesional técnica

En el ministerio del Trabajo se reunió bajo la presidencia del subsecretario la Junta encargada de redactar el nuevo

plan de la enseñanza profesional y técnica.

El subsecretario señor Aunós pronunció un discurso encareciendo la importancia de la obra que se quiere realizar conducente a la creación de un plantel de obreros capacitados con los incansables progresos de la industria.

Fueron elegidos presidente, el conde de Caralt y vicepresidente, el ingeniero señor Madalaga.

Esta noche en el expreso marchó a Barcelona el oficial mayor del ministerio del Trabajo, para inaugurar mañana en representación del subsecretario la exposición del automóvil.

#### Demandas de los agricultores

Una comisión de colonos de Murcia víctimas de recientes desahucios, presididos por el de aquella Liga de contribuyentes y vecinos, visitó hoy al Directorio para interesarle la promulgación de disposiciones que protejan a los elementos que trabajan la tierra, estimando de eviente justicia que se reconozcan las mejoras que se realicen en los cultivos.

Visitarán al rey y a Primo de Rivera y les entregarán las bases y memorias en que se fundamentan sus peticiones.

Además solicitarán el amparo del poder público para remediar los daños causados por las inundaciones recientes.

#### Convenio literario con Méjico

En el Ministerio de Estado se ha firmado esta mañana el tratado de propiedad literaria científica y artística entre España y Méjico sustituyendo al convenio acordado en 1903.

En nombre de España firmó el subsecretario señor Espinosa de los Monteros y en nombre de Méjico don Alfonso Reyes.

#### Firma del rey

Guerra: nombra al intendente del Ejército a don Federico Bermejo y designándole para la sexta región.

Idem inspector médico de primera a don José Lorente Gallego al que se destina a la quinta región.

Idem intendente de la tercera a don José Barceló.

Idem idem de la cuarta, a don José Sánchez.

Idem jefe de sección del Ministerio al inspector médico, don José Matserre.

Disponiendo que cese en el cargo de inspector médico de la tercera región, a don Federico Parreño y que pose a la reserva por edad.

Confirmando las concesiones militares a dos jefes y un oficial. Hacienda: nombrando jefe de Administración de tercera al arquitecto don Ramón Lucum.

Autorizando una transferencia de 40.000 pesetas para gastos de locomoción del personal de Aduanas.

Justicia: Rehabilitando el marquesado de Malesina.

#### Goicoechea se va a la Habana

El ex ministro señor Goicoechea dará el viernes próximo su segunda conferencia sobre el Estatuto municipal, y el día 21 embarcará con rumbo a la isla de Cuba para dar allí varias conferencias invitado por la Universidad de la Habana cuyos catedráticos creen que saben lo que se hacen.

#### Llegada de Nacional II

En el rápido de Galicia llegó a Madrid Nacional II.

La estación estaba llena de amigos y admiradores. El día de su llegada se muestra muy satisfecho de su campaña en Méjico.

#### El Supremo de Guerra

Mañana se reunirá el pleno del Supremo de Guerra y tratará de las propuestas de ascenso a favor del comandante don Basilio León, de los capitanes don Francisco Delgado y don Juan Mendoza y de varios oficiales moros.

También de la concesión de la laureada al capitán don Juan Salafranca, muerto gloriosamente frente al enemigo Abarán, y del alférez don Joaquín Formón.

Estudiará la moción referente a la reforma de algunos artículos de regimen de recordatorias y la aplicación de la Ley del 12 de Diciembre de 1922 sobre la creación de Somatenas en los poblados y cotos mineros de Marruecos.

#### El gobernador no quiere que suba la carne

El duque de Tetuán se opuesto terminantemente a la demanda de los carniceros, que pretendían elevar el precio de la carne.

Adoptará las medidas oportunas para que tal no ocurra.

#### El nuevo Ayuntamiento de Madrid

Hoy celebró sesión el nuevo Ayuntamiento de Madrid.

El señor Alcocer pronunció un discurso mostrando su gratitud por haber sido confirmado en el cargo de alcalde.

Expuso que la situación del Ayuntamiento es francamente optimista, pues tiene un remanente de catorce millones de pesetas, tres millones en metálico y doce millones en valores pendientes de emisión.

Don Rufino Blanco contestó al alcalde, ofreciendo su enérgica colaboración.

Se procedió a elegir a los suplentes de alcalde.

a votar a los concejales jurados con arreglo a la nueva ley municipal.

El marqués de Fuensanta hizo uso de la palabra para pedir que los discursos de los concejales sólo duren cinco minutos. Después se extendió en largas consideraciones sobre el problema de las subsistencias y de las viviendas. Acto seguido se levantó la sesión.

### Se reúne la Diputación

Hoy se celebró la sesión inaugural del segundo período de la Diputación provincial. Fué presidida por el gobernador civil.

Se acordó celebrar seis sesiones.

### Lo que dice el gobernador

Al salir de la Diputación el gobernador se detuvo con los periodistas y les manifestó que está seguro que existe una confabulación entre los abastecedores de carne. Para llevarla a la práctica han acordado no sacrificar ganado paulatinamente, con objeto de dar la sensación de que no están confabulados.

El gobernador está dispuesto a impedirlo y a tal fin se dirigirá a los ganaderos para que envíen el ganado directamente.

Dijo que esta mañana había llamado a los abastecedores de carne y les había dicho:

—El duque de Tetuán, particularmente será muy amigo de ustedes, pero como Gobernador está dispuesto a meterles en la cárcel en cuanto se desmanden.

El Gobernador mostró a los periodistas una lista de veintinueve abastecedores que hubiesen ido a la cárcel si hubieran cumplido su acuerdo de no sacrificar reses.

### El sorteo de hoy

El billete premiado con sesenta mil pesetas ha sido vendido en la Administración de la Puerta del Sol.

Anoche había en la Administración varios décimos de este número; llegó un botones a comprar un décimo que le habían encargado; la lotera se lo dió del número 63 y el botones lo rechazó diciendo que ese número no podía tocar.

La lotera insistió y el botones se negó terminantemente a llevar el décimo.

Un individuo que se encontraba en la Administración de Loterías y que presenció la escena, tuvo la corazonada de comprar todos los décimos que había del número 63, que ha sido el número premiado con sesenta mil pesetas.

El cuarto premio se vendió en la administración de la calle del Conde de Romanones. Siete décimos los compró el cerillero del café de Levante; cinco los repartió en pequeñas participaciones y dos los vendió a un célebre torero. La lotera juega dos décimos de este número, pues días antes del sorteo le dieron en el tranvía un billete capicúa del mismo número y por este motivo decidió no vender los dos décimos.

### Una denuncia

En la Comisaría del Congreso se presentó don Mariano García Verdugo, habitante en la calle de Zorrilla, número 43, manifestando que su esposa había fallecido en circunstancias extrañas, que le hacían suponer hubiera sido víctima de un abortivo. Acusó a cuatro mujeres que han sido detenidas.

### Explosión de una granada en una posición

El parte de guerra dice así: <Zona oriental: Con motivo de ser hostilizada posición Norte por tiradores enemigos, y al lanzar el teniente de Artillería José Vans Ochoa una granada de mano, Lafite, pegó en el parapeto, cayendo dentro de la posición y produciendo a dicho oficial heridas menos graves, y leves, a los alféreces José Palmer y Antonio Gómez Martínez, a un cebo y dos soldados del tercer batallón de África y a un artillero de la Comandancia de Melilla.

Zona occidental: Sin novedad.

### El campeonato y los juegos olímpicos

Comunican de París que se han aplazado hasta el 25 de mayo los juegos olímpicos. Por esto continuarán en España los partidos de campeonato, jugándose el domingo próximo dos interesantes partidos en Bilbao y Barcelona.

Hoy jugaron en Madrid el Osesuna de Bilbao y el deportivo Ferroviario.

Ganó el primero por cuatro tantos contra dos.

### El nuevo Ayuntamiento de Barcelona

BARCELONA.—El gobernador facilitó la lista de los nuevos concejales. En ellas figuran abogados, médicos, periodistas y obreros.

### Canónigo golpeado

Aunque se guarda gran reserva sobre el asunto, se sabe que ayer al salir de la Catedral el canónigo señor Brada, secretario del señor Obispo, dos individuos se aproximaron a él preguntándole si era el doctor Brada. Como contestara afirmativamente, los individuos la emprendieron a puñetazos con él, diciéndole:

—Para que en lo sucesivo seas más patriota.

El canónigo resultó con diversas contusiones.

### Legados benéficos

Los albaceas testamentarios de doña Luisa Pereira se personaron hoy en la Diputación para hacer entrega del legado de 450.000 pesetas que dejó dicha señora para obras benéficas. También entregaron a la Asociación de Caridad 75.000 pesetas donadas por la misma dama.

### Se suicida un literato

SANTANDER.—A bordo del vapor «Navarro» llegó el notable escritor colombiano Rodolfo Sandoval. Desembarcó en compañía de una dama bellísi-

ma y estuvo en una casa de banca para que le hiciesen efectivos unos cheques.

En el establecimiento bancario no tenían orden para pagarlos y entonces el señor Sandoval acompañado de la dama se dirigió al Hotel Méjico, donde ambos almorzaron marchándose sin pagar. Volvieron al barco y a poca de llegar a él el señor Sandoval se disparó un tiro en la cabeza matándose.

### Robo en el correo de Galicia

PALENCIA.—Al llegar a Venta de Baños el correo de Galicia se notó que habían sido fracturadas las puertas de un furgón y desvalijados algunos wagones que venían en él.

Fué detenido un individuo llamado Juan Pérez que se comprobó que era el autor de los robos.

### Ex reyes que no pueden viajar

BUCAREST.—Las autoridades francesas han negado el visado al pasaporte de la reina Sofía, de Grecia, que pretendía ir a París.

También han negado el visado a los pasaportes del rey Jorge de Grecia y de su esposa la reina Elisabeth, que querían ir a pasar una temporada a la Costa Azul.

### El mejor vino de mesa MARTINEZ LACUESTA

El ex banquero alzó la cabeza.

—¿Uno de mis buenos amigos?—repuso—los tuve en algún tiempo, hoy no los tengo.

—Pues bien, uno de tus buenos amigos de otros tiempos...—replicó la joven—y estabais encantados el uno del otro... El se daba tono con tus millones, y a ti su título te llenaba de orgullo... pareciais inseparables... ¿Adivinas de quién te hablo?

—No... y me importa poco...

—De todas maneras, lo nombraré. Se trata de una persona lo más encantadora del mundo: el príncipe Godefroy de Castel-Vivant.

Julio Leroux se estremeció a pesar suyo.

—¡Godefroy!—replicó

—El mismo... más joven que nunca en su verde vejez...

—¿En este país? Parece inverosímil.

—¿Por qué no? Sabes que el Príncipe tiene amigos en todas partes, y que es buscado, solicitado y deseado.

—¿Estás segura de haberle reconocido?

—Segurísima.

—¿Dónde le encontraste?

—En el bosque, a tres leguas de aquí.

—¿Te habló?

—No... Iba a caballo y no iba solo. Me hizo un cumplido saliendo con esa gracia antigua y caballeresca, cuyo secreto y monopolio posee.

—¿En casa de quién estará?—dijo el ex banquero.

—Yo te daré la clave del enigma si lo deseas...

—¿Quién te lo ha dicho?

—Un leñador, al cual se lo he preguntado... El Príncipe está de huésped en el palacio del marqués de la Tour du Roy. Ya te he dado noticias, papá, ahora es preciso que tú me las des. ¿Quién es el marqués de la Tour du Roy?

—Una persona distinguidísima y uno de los títulos más ricos del Loiret—respondió Julio Leroux—En mi infancia he estado en el palacio que él habita, a cinco o seis leguas de Hojas-Verdes; y si no mienten mis recuerdos, es

La belleza de la Naturaleza, los grandes horizontes, la poesía del campo... duermo todo lo que puedo... y me duermo en todas partes, porque es mi único placer. Así al menos tengo la dicha de soñar que aun estoy en los tiempos que tú no habías «evaporado» neciamente tu fortuna, que era la nuestra, como si hubiéramos sido clientes a los que desplumabas en otro tiempo.

—¡Hermana... hermana!...—murmuró Juana en tono de súplica.

—Señorita, me está usted faltando al respeto—dijo el ex banquero irritado.

Renée se encogió de hombros.

—¿Ahora se te debe respetar?—contestó con gran impertinencia—. Gracias, papá. Has escogido el mejor instante para que se te respete. En otro tiempo, cuando tenías un gran saco de dinero, eras un buen papá, loco, bailarín y nada respetable, pero muy amable. Hoy que no tienes un cuarto, eres gruñón, serio, pareces un «puerco espín», que siente contrariedades en su interior; ¿y quieres que te respeten? ¡Ah, no, no pienses en ello! ¿Qué mala yerba has pisado esta mañana?

—¿Por qué la tomas conmigo? Veán ustedes, ¿y todo por qué? Por haber llegado cinco minutos más tarde de la hora señalada para almorzar, y eso que no soy la última.

—Que Lazarine no haya venido, no significa que haya usted procedido bien...

—Siempre frases... ¿Has concluído? Sí o no... ¿quieres dejarme en paz? Si es que «sí», sentémonos y comamos sin el menor apetito el almuerzo... si es que «no», dílo pronto... porque te haré una reverencia de dignidad primero, y me iré a mi habitación después...

Julio Leroux demasiado conocía que perdería el tiempo inútilmente si continuaba hablando con su hija, cuya mala educación y groseras frases tan bien le parecían en otro tiempo.

Hizo un gesto de ira y se sentó de pronto.

—¿Aceptáis?...—dijo la joven—. Sea enhorabuena, me quedo y me siento.

## Cooperativa de funcionarios

### Las tablas reguladoras

En la tabla reguladora de la carne rigen los siguientes precios por kilos: la de vaca sin hueso, de 1.<sup>a</sup>, 4'20; la de 2.<sup>a</sup> 3'80; la de 3.<sup>a</sup>, 3'60; con hueso, la de 2.<sup>a</sup>, 2'80; la de 3.<sup>a</sup>, 2'60; solomillo, a 5'70; la de ternera: 1.<sup>a</sup> 5'70, 2.<sup>a</sup>, 4'50; de 3.<sup>a</sup>, 3'70; solomillo, 6'40; los riñones son al precio de la carne de 1.<sup>a</sup> correspondiente.

En la del pescado continúa en aumento la venta por ser este artículo de 1.<sup>a</sup> necesidad y estar bien marcada la economía que encuentran los socios, así como la inmejorable calidad, por recibir diariamente expediciones de sus proveedores y quedar estas despachadas en el día, lo que garantiza la frescura de las compras que efectúen. Hoy se recibirán y pondrán a la venta las siguientes variedades de pesca fresca, cuyos precios por kilo son los siguientes:

Besugos, 2'60 pesetas; rapes, 2'00; gallos, 2'00; merluza, 4'80; pescadilla, 2'10; salmonetes, 4'10 y panchos 2'00.

En la sección de zapatería se ha recibido un gran surtido de calzado para señora, caballero y niño; en todos estos artículos encontrarán los señores socios una muy grande economía

Muy pronto dispondrán los socios de los servicios de un afamado maestro peluquero, que tiene establecido un establecimiento con todos los adelantos y confort.

Ayer se empezaron a entregar a los socios los vales metálicos

para efectuar las compras a crédito, y con los que se evitan molestias; esta nueva forma de pago está obteniendo un gran éxito y pueden adquirirse en la tesorería, durante las horas de despacho establecidas.

## TEATRO BRETÓN

EMPRESA MENDEZ

HOY, A LAS SIETE Y DIEZ Y CUARTO  
ESTRENO de la novena y última jornada de

## LOS MISTERIOS DE PARIS

Mañana,

Dos semanas de vacaciones  
por CONSTANCE TALMADGE

El sábado, GRAN EXITO DE RISA

## DIA DE PAGA

por CHARLES CHAPLIN (CHARLOT)

## La Mercantil Salmantina

Agencia de reclamaciones a ferrocarriles

de FRANCISCO DE ANTA

Tasa y detasa de talones en general y todo lo relacionado con transportes ferroviarios.

Quedó instalada desde el 1.<sup>o</sup> de Febrero, en la Federación Patronal, Arroyo del Carmen.

## LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos.—Fundada en 1864. Cincuenta y ocho años de existencia



Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas.—Completamente desembolsadas.—Seguros de incendios, valores, accidentes y viú

Subdirector en Salamanca: D. ANDRES PEREZ GARDENAL  
Plaza de la Libertad, 1

## VESTIDOS PARA CORTOS

En crespón, punto de seda, tul y clarín.—Abrigos para señora; verdaderas preciosidades.

## CAMISERIA INGLESA

JOSE MARIA VIÑUELA

PLAZA MAYOR, 44 Y 45 -- SALAMANCA

Grandes almacenes de maderas del reino y extranjeras

Carbones minerales de encina y cisco. Materiales de construcción de todas clases. Fuelles para herreros. Piedras de afilar. Sierra mecánica a disposición del público. Servicio a domicilio de autocamión y carros

## FRANCISCO PEIX

Carretera de Ledesma, 10 y 12 - Salamanca

Por tercera vez se abrió la puerta, y Lazarine entró bruscamente.

—Me alegro que hayas llegado—dijo Renée—. Llegas oportunamente para que te toque tu dividendo... te prevengo que nuestro gracioso padre es un manojo de ortigas, y quien le toca se pica. Desconfía.

—¿Qué tiene?—preguntó Lazarine parándose con aire de asombro—. ¿Por qué está descontento papá?

Renée señaló con el dedo el reloj

—¡Las once y cuarto!—repuso—. El amable autor de nuestros días pretende imponernos una exactitud militar... por cinco minutos de retraso, a pan duro; por diez minutos, arresto; por un cuarto de hora, al cuarto oscuro, que está lleno de víboras negras. Aquí tienes la ordenanza.

Pues bien—dijo Lazarine—papá no tiene que hacer más que devolverme mi yegua «Norah» que ha vendido de cualquier modo con el resto de la caballeriza en beneficio de sus acreedores, y no me haré nunca esperar... pero no poseyendo más que un pencho que no tiene ni bríos ni sangre, se llega tarde a todas partes... y, por último, vamos a la mesa... Tengo por casualidad un hambre voraz...

Ya hemos dicho que Juana era linda, y Renée extraordinariamente hermosa.

La hija mayor de Julio Leroux estaba deslumbradora. Su amazona de paño oscuro formaba coraza, dibujaba los contornos de su admirable talle, de sus hombros, de sus caderas, y de su redonda garganta.

Con la mano izquierda sostenía la larga cola de su falda y un látigo en la mano derecha.

Una corbatita color cereza y anudada al estilo masculino, cubría la mitad del cuello recto de su camiseta.

Su abundosa cabellera ondulante, de un tinte de oro, salía por debajo del sombrero de copa y llegaba más abajo de la cintura.

Su tez, animada por la carrera, ofrecía en aquel instante el brillo casi inverosímil que Chaplín, el pintor de

jóvenes y de gargantas virginales, encuentra siempre en su maravillosa paleta.

Sus pestañas y cejas negras contrastaban de una manera extraña con el rojo cobrizo de sus cabellos, y daban a sus ojos, de un verde oscuro, la expresión casi oriental que las «cocottes» y mujeres de teatro logran a fuerza de pintura.

La boca era pequeña, los labios de púrpura y los dientes como perlas.

Aquel rostro encantador y aquel cuerpo de ninfa constituían un conjunto de indecible elegancia.

Cada movimiento, cada actitud, era una gracia. Nada podría expresar de una manera exacta la seducción de su mirada y el irresistible encanto de su sonrisa.

Julio Leroux, en lugar de dar rienda suelta a su enfado, como hiciera ya por dos veces, se dejó dominar por el encanto de Lazarine, y se calló. La admiración era mayor que su enfado.

Renée, que lo advirtió, frunció el ceño, y de sus ojos negros salió una mirada muy poco tranquilizadora.

### IV

El principio del almuerzo fué silencioso.

Julio Leroux, disgustado consigo mismo y con sus hijas, y exasperado contra todo el mundo, no pronunció una palabra y apenas comía.

Renée callaba también, y los manjares, después de llevarlos a los labios, los dejaba intactos en el plato.

Juana, afligida por la actitud hostil de sus hermanos con su padre, sentía su corazón oprimido y apenas podía contener sus lágrimas.

Lazarine, sin cuidarse de nada, comía con envidiable apetito y hacía los honores a vinillo blanco de Touraine.

Ella fue la que rompió el silencio.

—Papa—dijo—he encontrado esta mañana a uno de tus buenos amigos...

LOS DIPUTADOS SE REUNEN

# AMPLIACION DEL PERIODO DE SESIONES

EL GOBERNADOR ASISTE A LA SESION DE APERTURA.—LOS PROYECTOS DE LA DIPUTACION

A las doce y cuarto de la mañana de ayer, bajo la presidencia del gobernador don Maximiliano de la Dehesa, da comienzo la sesión de la Diputación a la que asisten el presidente, don Andrés García Tejado y los diputados don Antonio González y García Borreguero, don Mariano Arenillas, don Vicente Pérez Bande, don Manuel José Hernández, don José León Muñoz, don Andrés López Chaves, don Juan Velasco Sánchez, don José Galindo Zúñiga, don Vicente Aparicio Mata, don Emilio García Sánchez, don Angel Sánchez y Sánchez, don José de Bustos y Miguel, don José Manuel Rodríguez, don Mariano Rodríguez y Rodríguez, don Agustín Moretón, don Bernardo Corredera Sánchez, don Regelio Sánchez Vicente, don Luis Gómez de Liaño y don Francisco Rodríguez Paradinas.

El secretario señor Díez Lozano da lectura a la orden de convocatoria de esta sesión inaugural del segundo período ampliado de sesiones y al acta de la última sesión, que se aprueba.

Seguidamente se levanta el gobernador el que dirige la palabra a los diputados saludando a la Corporación en nombre del Gobierno.

Se congratula de la extensa y fructífera labor que han realizado desde el momento en que fueron nombrados. Recuerda a este propósito el día en que él les dió posesión de sus cargos.

Cumplida esta cortesía—dice el señor De la Dehesa—queda abierto el período de sesiones.

El presidente de la Diputación don Andrés García Tejado, con testa al discurso del señor gobernador agradeciendo las frases que ha dedicado a la Diputación, dice que fué creada por él (se refiere al señor De la Dehesa), a su imagen y semejanza.

Da las gracias al gobernador por el nombramiento de diputado y afirma que la Diputación realizará labor patria.

Termina diciendo que aprovecha esta ocasión para ofrecerle esta su casa, la Diputación, la que si ha realizado una buena labor en el período anterior no promete ser menos buena la que va a realizar.

Abandona el salón de sesiones el gobernador.

Hasta la puerta del palacio de las Salinas le acompañan el presidente y varios diputados, suspendiéndose por este motivo la sesión durante algunos minutos.

Al reanudarse, el señor García Tejado manifiesta a los diputados se está celebrando en el mismo edificio la sesión de la comisión mixta de reclutamiento, a la que tiene el deber de asistir con dos diputados, por lo que cree se debe suspender esta sesión una vez que se acuerden los días y horas que se debe celebrar sesión.

Participan de esta opinión los demás diputados, y se acordó que en este período de sesiones se celebren cinco consecutivas, la primera de las cuales comenzará hoy a las once de la mañana.

Se levanta la sesión, quedando reunidos los diputados en sesión secreta.

Aunque la sesión pública que dejamos reseñada, se redujo a la apertura de este período de sesiones, según informes que hemos recibido, los diputados, consecuentes en su programa, no han dejado de laborar, celebrando interesantes sesiones privadas en las cuales sabemos han tratado asuntos de gran importancia y trascendencia para la provincia.

Entre estos asuntos figuran el de carreteras y caminos vecina-

les, subasta y suministros, Casascunas de Salamanca, Béjar y Ciudad Rodrigo, presupuestos, subvención para el monumento a Gabriel y Galán, subvención a la Exposición de trajes regionales que se celebrará en Madrid, Catastro, contingente provincial, estado de la Hacienda de la Diputación, por lo que se refiere a Instrucción pública, proyecto de un Museo arqueológico, establecimiento de una Escuela de arquitectura en Salamanca y de un observatorio meteorológico relacionado con la agricultura, que la Diputación desearía se estableciera en la Sierra de Francia.

Es posible también que la Diputación interese del Directorio militar la venida a esta ciudad del señor Calvo Sotelo, para que dé unas conferencias a secretarios y alcaldes y otra al público que de ee escucharle. En estas conferencias el señor Calvo Sotelo hablaría del nuevo estatuto de la ley Municipal. Cree la Diputación que las conferencias pueden celebrarse bien en el Paraninfo o en algún teatro de la localidad.

Otra infinidad de asuntos viene ocupando la atención de los diputados; todos ellos serán tratados en las sesiones públicas que tendrán lugar a partir de hoy.

Celebramos poder dar a nuestros lectores, como información anticipada, este índice general de asuntos que demuestra cuánto la Corporación provincial de Salamanca se preocupa recogiendo las palpaciones de la vida de la provincia, expresadas la mayor parte, como puede verse, en la anterior relación.

De parte de estos asuntos, por que así lo requería dada su transcendencia, ha tratado con alguna extensión la prensa local. Es de desear que estos proyectos de la Diputación cristalicen rápidamente en hechos y acuerdos, muy especialmente los que se refieren al establecimiento de un museo arqueológico, escuela de arquitectura y observatorio meteorológico.

No dudamos que perseverando en el camino emprendido, excitando del Directorio militar la realización, con su valiosa ayuda, de proyectos tan beneficiosos para la provincia, la Diputación salmantina ha de merecer el aplauso unánime de cuantos no desean otra cosa que el bienestar del país, que es el de la región y de la provincia.

## UN BUEN REGALO

¿Quiere usted adquirir un elegante par de medias gratis? Haga un pedido de diez sacos de cisco o diez quintales de carbón, en LA FAMA, casa de Miguel Blasco, Avenida de Canals, y las recibirán en el acto.

## ARRIENDO

Dehesa en Extremadura, a dos kilómetros de estación del ferrocarril; arriendo por varios años, luen monte y pastos para 700 ovejas y 150 entre cabras y cerdos. Para tratar, con Antonio Domínguez, en Alba de Tormes. 8-1-a.

## Dr. SANDOVAL

Enfermedades de los aparatos respiratorio y digestivo.

Este doctor ha trasladado su consultorio y domicilio a la Plaza de los Bandos, num 1.

# El certamen de Santo Tomás

## Temas

1.º «Exposición y crítica de los modernos sistemas jurídicos a la luz de la teoría tomista del conocimiento». Premio: tres mil pesetas.

2.º «La teoría de la ley, según Santo Tomás, y la concepción realista y positiva de la norma jurídica». Premio: mil pesetas.

3.º «La doctrina política de Santo Tomás y las modernas concepciones del Estado». Premio: quinientas pesetas.

4.º «La doctrina de la justicia, según la «Suma Teológica». Premio: quinientas pesetas.

5.º «Las cátedras de Santo Tomás y los lectores de ellas, en la Universidad de Salamanca». Premio: doscientas cincuenta pesetas.

6.º «El principio de individuación, según Santo Tomás, y el concepto de persona jurídica». Premio: doscientas cincuenta pesetas.

## Condiciones

1.ª Todos los trabajos que concurren a este Certamen serán inéditas y escritos a máquina, o con caracteres bien legibles, si estuvieran manuscritos.

2.ª El plazo para su presentación terminará el 31 de diciembre del corriente año.

3.ª En el primer pliego de cada uno de los trabajos que se presenten, irá escrito un lema, que se repetirá en la parte exterior de un pequeño sobre cerrado, donde se habrá incluido el nombre y dirección del autor. Si contuviera el trabajo alguna nota o signo que revelara el nombre de aquél, se le considerará excluido del Certamen.

4.ª Los trabajos y sobres a que se refiere la condición anterior, serán dirigidos al «decano de la Facultad de Derecho de la Universidad de Salamanca» y allí se clasificarán por los temas del Certamen; y se numerarán por el orden de entrega en la oficina.

5.ª La comisión nombrada por

la Facultad de Derecho de Salamanca, para organizar este certamen, será la que, por sí o con la cooperación de las personas que libremente designe, constituya el Jurado encargado de calificar los trabajos y de adjudicar los premios.

6.ª Pasado el plazo que se establece en la condición 2.ª, el Jurado apreciará el mérito de los trabajos recibidos, y resolverá si ha de concederse o no a alguno de ellos el premio correspondiente. A los autores se les notificará el fallo favorable del Jurado, y a este efecto, se abrirá el pequeño sobre, señalado con el lema.

7.ª Los trabajos se archivarán en el Decanato de la Facultad de Derecho, y, sin abrirlos, se inutilizarán los sobres que contengan los nombres de los autores no premiados.

8.ª El autor de todo trabajo premiado, entregará gratuitamente a la Facultad de Derecho cincuenta ejemplares del mismo, en el caso de imprimirlo.

9.ª El acto de adjudicación de premios se efectuará en sesión pública, dentro del mes de Marzo de 1925, y constituirá una de las solemnidades que oportunamente han de organizarse en honor del Santo.

Salamanca, 30 de Marzo de 1924.

La comisión de la Facultad, Nicasio Sánchez Mata, decano; Teodoro Andrés Marcos, catedrático de Derecho Canónico; Nicolás Rodríguez Aniceto, catedrático de Derecho Político.

## “Fonda Madrileña”

De Cristóbal Puche (antiguo cocinero del Casino de Salamanca). Habitaciones amplias y ventiladas. Servicio de coche a todos los trenes. Pensión desde seis pesetas en adelante. Tiene montadas grandes cocinas para el servicio de encargos de repostería, y cocina para dentro y fuera de la población.

Espoz y Mina, número 12. Salamanca. 4-a

## DR. ESTELLA

CIRUGIA Y MEDICINA INFANTIL.—ORTOPEDIA :: CONSULTA: DE DIEZ A UNA

ECHEGARAY, I. (Entresuelo.)

## Gran garage “Reina Victoria”

Echegaray, núm. 1.-Teléfono, núm. 480.-Salamanca

Acaba de abrirse al público un Garage modelo en su clase, en la calle de Echegaray, número 1 (al lado de la Casa de Socorro). En él encontrará el consumidor cuantos accesorios necesite concernientes al ramo, en inmejorables condiciones de precio y calidad; neumáticos y cubiertas Bergougnan; aceites Vacuum y Olgontra. Está dotado de jaulas independientes, a la moderna, para guardar automóviles. Visiten el establecimiento para convencerse de la economía que se obtiene y pidan cuanto necesiten relacionado con garages. SERVICIO PERMANENTE.

No confundirse:

Echegaray, I (al lado de la Casa de Socorro).

## La Madrileña Estudiantil

Casa de comidas y huéspedes

CALLE DE BORDADORES, NUMERO 3

Sírvense cubiertos desde tres pesetas en adelante. Se recomienda por su esmero e inmejorable trato.

## Gran salchichería al por mayor y menor

DE

## VALERIANO FERNANDEZ

CALLE DE ZAMORA, 52.—SALAMANCA

Tengo el gusto de ofrecer a mi numerosa y distinguida clientela y al público en general los productos de cerdo, a los siguientes precios:

	Pesetas.		Pesetas.
Jamón del país, extra, escogido, kilo.....	16,00	Idem, idem, idem, kilo..	4,00
Costillas, idem, idem,...	4,00	Juegos de pies y sueltos, idem.....	6,00
Tocino fresco y salado, idem.....	4,00	Morcilla muy superior, idem.....	2,40
Manteca extra, derretida, idem.....	4,00	Farinato muy superior, idem.....	2,40
Chorizo gordo extra, idem.....	12,00	Lenguas adobadas y saladas cada una.....	1,50
Longaniza extra, tripa vaca, idem.....	10,00		
Longaniza estrecha, extra, idem.....	9,00		
Idem, idem, idem, idem.	8,00		
Idem, idem, idem, idem.	7,00		
Salchichón extra, idem..	14,00		
Longaniza bofes extra, idem.....	4,50		

## AÑEJOS

Jamones por piezas, escogido v al corte. Tocino de jamón. Haletas y pernicotes de jamón, huesos añejos de caña, puente y paletas. Huesos salados, costillas, espinazos, cabezas, pernicotes de tocino, de caña, puente y paletas, etc.

Al por mayor, consulte precios. Exportación a provincias.

**PUBLICIDAD ESPECIAL**  
DE  
**La Voz de Castilla**

Semanal..... 5 pesetas al mes.  
Alterno..... 12 .....  
Diario..... 20 .....  
d

Gran taller de coches y reparaciones  
Carrocerías de automóviles  
**Hijo de V. Bomati**  
Zamora, 57. Salamanca. d

**Academia del Carmen**  
Derecho, letras, bachillerato, magisterio, francés, mecanografía, taquigrafía, preparación para el ejercicio práctico de oposiciones al Magisterio y preparación para el ingreso en las Normales e Institutos.  
Director, **HERNANDEZ CONTRERAS**  
:: Doctor Riesco, número 52 :: d

Señora: ¿Quiere Ud. saber secretos de belleza? ¿Desea hacer alguna consulta? Acuda a la Gran **Perfumería BOYERO**, Plaza Mayor, 1, y Zamora, 1, y quedará maravillada.  
Nota.—Se contestan consultas por correo, enviando sello. Dirigir la correspondencia a gran PERFUMERIA BOYERO, Plaza Mayor, 1, y Zamora, 1.—Salamanca. d

**Coches de alquiler**  
Servicios para bodas y paseos y a domicilio, desde la estación del ferrocarril a todos los trenes. Avisos: Hotel Victoria; Casa de transportes de Periañez, Pr or, 31, y Rodríguez Fabrés, 3, cochera. Teléfono, 52 d

**Sebastián Rodríguez Sendino**  
ISLA DE LA RUA, 2  
**EL ANTIGUO PRECIO FIJO**  
Gran surtido de pañería, astrakanes, felpas, confecciones y otros artículos  
Precios sin competencia d

**Gran Bar «Armuñés»**  
**Félix Carbajosa Rico**  
**DOCTOR RIESCO, 31 y 33.**  
d

**Gran tienda de Fumistería DE PERRETTA**  
Pidan presupuestos para calefacciones y cocinas, con termosifón, los mejores y más baratos.  
Plaza de San Juan de Sahagún, núm. 2. d

**:: GARAGE INTERNACIONAL :: AGUSTIN ALONSO**  
Representación exclusiva para la provincia de los automóviles **STUDEBAKER**  
Exposición y venta: PASEO DE CANALEJAS, número 1. — Teléfono, número 341. d

AUTOMOVILES. — NEUMATICOS FISK. — GASOLINAS. — GRASAS.  
**LOZANO**  
Paseo de Canalejas, 18 a

**CALZADOS DE METRIO**  
Ex dependiente de «La Revoltosa»  
**PRECIOS SIN COMPETENCIA**  
No confundirse: RUA, 1. a

**GARAGE INTERNACIONAL de Agustín ALONSO**  
Venta de toda clase de accesorios para automóviles.—Grasas y gasolina.—Piezas de recambio para el Ford.  
PASEO DE CANALEJAS, número 1 a  
Teléfono, 341

**EL CLAVEL**  
Comestibles finos, especialidad en garbanzos de Castilla de SIMON DIEZ. Plaza del Corri- llo, número 32. a

**AVISO AL PUBLICO**  
El dueño de automóviles de alquiler José Sánchez González, ha trasladado sus coches al antiguo y acreditado garage de Bomati, calle de Zamora, 57, donde encontrará el público un espléndido servicio para viaje y paseos a precios económicos. Se dan lección s de conducción interior. Se admiten autos y camiones para en- cerrar en este garage. Servicio permanente.

**Salvador Cuesta García**  
ABOGADO  
Doctrinos, 4 y 6 a

**Hotel VICTORIA**  
Gran restaurant de **MANUEL PIENA** a  
Amplias habitaciones, cuarto de baño, coches a todos los trenes.—Se sirven bodas, banquetes y encargos.—Teléfono, 390.  
RUA, 4. — SALAMANCA

**EMILIANO**  
FOTOGRAFO  
Prior, 3 d

**«LA VINICOLA CASTELLANA»**  
Vinos, alcoholes, aguardientes y licores  
Almacén: Chamberí (Tejares).  
Despacho y escritorio: a  
Plaza de San Julián, 9

**TOS - FERINA**  
Se cura en 24 horas con **Clydyna BULLÓN**  
San Pablo, 39.—FARMACIA Salamanca a

**Gran Bar Ideal Royalty**  
Gran confort. Terraza con lujoso escenario. Variedades todos los días.  
Florida, número 8, s

**VIUDA de Alipio Mediavilla**  
FERRETERIA  
Poeta Iglesias, 11 s

**LENORD**  
Seguros contra incendios (Fundada en 1840)  
Sub-Director en Salamanca,  
**ENRIQUE MECA**  
Calle de Zamora, 58, entresuelo. s

**Manuel Salinero**  
HOJALATERIA  
Pérez Pujol, núm. 15 s

**Exposición permanente de plantas de todas clases y flores naturales.**  
Se reciben diariamente de Granada, Valencia, Málaga, Barcelona y otras capitales.—Especialidad en claveles.—Único establecimiento de venta de ellos. Coronas, canastillas, ramilletes y centros. Variada ornamentación en floricultura y plantas. Francisco Cid Sánchez.—Rúa, 51, esquina a la calle de Jesús.—Salamanca.

**INFORMACION LOCAL**

**El día de ayer**

Abril se inició frío. Nevó y todo. La tarde estuvo surtida de un airecillo fino y sutil que no tenía nada de primaveral. Hubo pocas cosas. La novedad fué la orquesta «Alhambra», que debutó en el Gran Fornos, dispuesta a meter más ruido que la orquesta «Rambalt», que actúa en Novelty. Los dueños de nuestros cafés aceptan heroicamente el «jazz» sin miedo a quedarse sin copas. Y el público, encantado. Las ovaciones de ayer en Fornos, echaban humo. Se reunió la Diputación en sesión de apertura del segundo período. El coronel La Dehesa presidió y dirigió un afectuoso saludo a los padres de la provincia. Los teatros animados y «peliculeando» que es un primor. Don César Real y nuestro compañero Moyrón, recibieron muchas felicitaciones por el fallo de la Audiencia, que mencionamos en otro lugar. Conste la de este plumífero comentarista cotidiano.

**Café y Hotel Comercio (en Guijuelo)**

Sudueño Don Vicente Sánchez no escatima nada en su nuevo local para el buen servicio tanto en el café como en comedor teniendo la ventaja de tener amplios locales para uno y otro, así como habitaciones en gran número con el confort necesario. En uno de sus locales está instalada la Sociedad casino Guijuelense.

**Mendicidad**

Doña María Hoyos donó a esta sociedad cinco pesetas. Salamanca, 1.º Abril, 1924.

**Quejas del vecindario**

Los vecinos del Corriño se dirigen por nuestro conducto al nuevo Ayuntamiento para que vea el medio de librarlos de las molestias que les proporciona el buñolero instalado en dicha plaza. Dicen nuestros comunicantes que todas las madrugadas, antes de las cinco, les despierta sobresaltados el ruido de un motor de un autocamión, que con el escape de gases abierto, usa el aludido industrial para el transporte de sus útiles de trabajo. Como si esto fuera poco, el barracón que instala lo hace tan cerca de las casas sitas en los soportales, que los vecinos tienen que resignarse a no abrir los balcones para ventilar las habitaciones, porque el humo de aceite retrito les asfixia. Esta «funcioncita» dura invariablemente hasta las once de la mañana. Debe pensarse en buscar un sitio para que estos industriales ejerzan su oficio sin molestar al vecindario ni a la estética. Quedan complacidos nuestros suscriptores del popular Corriño, aunque es posible que el industrial diga que por ser progresivo, esto es, por tener un autocamión para los buñuelos, le pasan estas cosas.

**Sección administrativa de primera enseñanza**

Al maestro de Castillejo de Azaba se le envía un pliego devuelto por la Dirección general para que lo firme y remita con urgencia a esta oficina. A don Eusebio Monge Sáenz, se le comunica la orden de la Dirección general respecto a su traslado.

**GRAN HOTEL Y RESTAURANT Pasaje**  
SE SIRVEN BANQUETES, BODAS Y LUNCH  
Restaurant. El comedor más amplio. Calefacción central a la carta con extensa y variada lista de platos. Langosta diaria. Se sirven cubiertos y raciones a domicilio. Precios especiales.  
Propietario:  
:: GREGORIO BARRAGAN ::  
**RESTAURANT PASAJE**

**Dr. Domínguez.**  
Especialista de la garganta nariz y oídos.  
**Doctor Riesco**

**DR. QUINTANA**  
MEDICO DENTISTA  
GARCIA BARRADO, NUM. 34

**SERAFIN GIL**  
MEDICO-DENTISTA  
Horas de consulta: de DIEZ a UNA y de CUATRO a SEIS  
Doctor Riesco. 12.

**Trasladó el Doctor Muélledes**  
Jefe del Dispensario anti-venéreo, su Clínica de **SIFILIS, PIEL, URINARIAS** a Jesús, 7j

**DR. INFANTE**  
Enfermedades de la garganta, nariz y oídos  
Consulta: de NUEVE a DOCE  
Doctor Riesco, 58 duplicado.

**Los que nacen y los que mueren**

Nacimientos: José Castro Rodríguez, Teresa Sánchez Amaro. Defunciones: María Almeida Martín, Antonia Vilarías Gordillo, Baltasar Pérez Iglesias.

**Notas militares**

Por no archar a incorporarse a su nuevo destino el teniente coronel de Intendencia, jefe del Parque de Campaña de esta región, se hace cargo interinamente del mando del mismo y de la jefatura administrativa del expresado Cuerpo, el teniente don Amador Morcillo López.

A la hora dispuesta ayer para pasar la revista de comisario los Cuerpos de la guarnición, prestaron juramento de fidelidad a la bandera los reclutas que no pudieron efectuarlo el pasado día 23.

El médico don Víctor Almaraz dará hoy en el cuartel de la Cárcel, una conferencia a la tropa sobre «Higiene militar».

**Para hoy**

Miércoles, 2 de abril.—San Francisco de Paula y Santa María Egipcíaca.

El día dura doce horas y cuarenta minutos.

**Cultos:**  
Catedral.—A las nueve y cuarto, misa conventual.  
Esclavas.—A las ocho y media misa.

Misas de hora.—A las siete, en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen; a las ocho, en las de San Juan de Sahagún, Purísima, San Martín, San Pablo, San Sebastián, San Juan Bautista, Sancti-Spiritus, Santísima Trinidad (Arrabal) y en las iglesias de San Benito, María Auxiliadora,

Padres Jesuitas, Carmelitas, Dominicos y Capuchinos y Capilla del Carmen de Abajo, Santo Hospital y Vera-Cruz; a las ocho y media, en la parroquia de San Juan de Sahagún; a las nueve, en las parroquias de Nuestra Señora del Carmen, San Juan de Sahagún, San Sebastián, Purísima y en las iglesias de Padres jesuitas y Carmelitas; a las nueve y media, en la de San Juan de Sahagún; a las diez, en las parroquias de Nuestra Señora del Carmen y San Martín.

**Efemérides.**—1794.—Primera ascensión de globos militares en París.

**Predicción astrológica.**—Grán célebres por su actividad en el trabajo.

**Plato del día:**

Lechugas al «gratin».—Se quita a las lechugas todas las hojas, y después de bien lavadas se ponen a cocer en agua y sal. En manteca de cerdo se rehogan dos o tres cebolletas picadas, y cuando principien a dorarse se adiciona una cucharada de harina y un vaso de leche. Tan luego como esta salsa haya cocido por espacio de cinco o seis minutos se vierte sobre las lechugas, que se tendrá desprovistas de agua en una cacerola, y el todo se cubre con ralladura de queso parmesano o de Gruyère.

Se mete la cacerola en horno fuerte, y a los cinco minutos se saca y se sirve el plato.

**Una consecuencia inesperada:**

—¿Qué resultaría si regalases un perro a un amigo?  
—No acierto.  
—¡Pues un can... dado!

**Una copla:**

A la uca entré en tu calle y son cerca de las dos; a ver si se va el sereno y platicamos los dos.

**Un refrán:**

Amor y calentura en la boca se asegura.

# ECOS DE LA PROVINCIA

## Desde Tejado (El).

**Nombramiento de alcalde.— Revocación de un auto de procesamiento.— Enhorabuena.**

Por el señor delegado gubernativo de este partido de Béjar en la visita girada últimamente a este pueblo, fué nombrado alcalde-presidente del Ayuntamiento del mismo, el maestro de una de las Escuelas nacionales de esta localidad don Manuel González, quizá con la mejor buena fe, a fin de conseguir la armonía con el vecindario y olvidar las rivalidades que entre éste y aquél existían.

Yo espero que así ha de hacerse por unos y otros, y que de la neutralidad e imparcialidad del señor alcalde nadie pueda dudar; deseándole mucho acierto al frente del Municipio para tener ocasión de tributarle los más justos elogios.

En la semana pasada se vió en la sala 2.ª de la Audiencia provincial la vista del auto de apelación interpuesto por el ex alcalde de este pueblo don Severiano Rollán García contra el procesamiento acordado por el Juzgado de instrucción de este partido, en el supuesto delito de coacción

electoral. Los derechos del apelante han sido brillantemente defendidos por el prestigioso letrado don Esteban Madruga Giménez, ilustrado profesor de la Facultad de Derecho de esa Universidad e hijo precioso de este pueblo, donde tanto se le quiere y distingue.

Habiendo alcanzado un señalado triunfo por haber conseguido revocar el auto de procesamiento con toda clase de pronunciamientos favorables para su defendido.

Por lo que, tanto a mi buen amigo don Severiano Rollán como a su abogado, les doy mi más cordial enhorabuena, que les hace extensiva la mayoría del pueblo.

EL CORRESPONSAL

30 III-924.

CAFES TOSTADOS



ENRIQUE PRIETO  
SALAMANCA

TUESTE AL NATURAL POR  
AIRE CALIENTE - AROMA  
CONCENTRADO :-:  
TORREFACTOS

Restaurant y pastelería

## Viuda de Fraile

Servicio a la carta: Cubiertos especiales de tres platos con langosta, 4 pesetas; ídem tres platos, sin langosta 3,50; ídem dos platos, 3 pesetas. Todos los días variada lista de platos. Se sirven bodas, banquetes y lunches. Se admiten abonos. Abierto hasta las doce de la noche.

Corrillo, 12. — Teléfono 406.  
SALAMANCA

## GRAN FORNOS

CAFE-RESTAURANT  
DE

VICTORIANO MARTIN

PLAZA MAYOR, 47.

TELEFONO, MUM. 33.

Desde el próximo día 1.º de Abril, grandes conciertos por la renombrada orquesta ALHAMBRA

SALAMANCA

SOCIO

Con conocimiento administrativo y un capital no inferior a 100.000 pesetas, se necesita para explotación de industria ya montada y positiva. Informará: Eduardo García, calle del Prior.

## Desde Montemayor de Rio.

En la noche de ayer varios jóvenes de esta villa nos entretuvieron agradablemente con una funcioncita de teatro organizada a beneficio de los soldados de ésta que se hallan en Marruecos.

Dió principio por la recitación del chocante diálogo «El Amigo Servicial» a cargo de los niños Laurentino Duprado y Saturnino Hernández, que durante unos minutos hicieron las delicias del público, que premió a los dos hombrecillos con numerosos aplausos.

A continuación se puso en escena el drama en dos actos que lleva el título de «El cabo Naval» que fué representado por las señoritas María Becedas y los jóvenes Fabio González, Emiliano Díaz, Tomás Hernández, Juan Mateos, Eduardo Becedas, Francisco Gil, Mariano González Germán Arroyo, Joaquín Sánchez, Julián Sánchez, Eleuterio Tostado y Eugenio Becedas. Todos esuvieron bien, descubriéndose en algunos aptitudes que, debidamente cultivadas, pueden dar buenos artistas. Han demostrado también estos jóvenes que, aunque nuevos en estos menesteres, merecen pisar en las «tablas», y que supieron aprove-

charse del trabajo paciente y constante de su director de escena el culto maestro de niños de es a localidad, don Augusto Duprado. El público que llenaba el amplio salón, cedido generosamente por don Pedro Hernández, aplaudió con gran entusiasmo.

Se dió término a la fiesta con la representación del chistosísimo sainete «El fotógrafo en apuros», ejecutada por mencionados jóvenes y el niño Argimiro Martín, haciendo todos derroche de ingenio y buen humor en el desempeño de sus respectivos papeles, cosechando por ello muchísimos aplausos. Enhorabuena a todos y que se repitan actos como éste que, a la vez que recrean, contribuyen a la cultura de los pueblos.

Las constantes y abundantes lluvias de los días pasados, dieron por resultado que el río Cuerpo de Hombre, que pasa junto a esta villa, alcanzase una altura de unos tres metros sobre el nivel ordinario, arrastrando en su vertiginosa corriente árboles, piedras y un novillo.

Tal era la cantidad de agua que traía, que en varios sitios inundó por completo infinidad de fincas, llegando a extenderse hasta ocupar el cauce más de ochenta metros.

48 SU MAJESTAD EL DINERO

FOLLETIN DE «LA VOZ DE CASTILLA» 45

La mirada, pasando como un rayo por entre sus largas y curvas pestañas, tenía yo no sé qué de cruel.

En las líneas de esta incomparable belleza nada expresaba bondad.

Bajo aquél exterior caprichoso se adivinaban instintos funestos e insaciables apetitos.

Sus pocos años cubrían con su velo aquellos indicios de mal agüero; pero un observador atento los hubiera adivinado con facilidad, a la manera que un navegante experto adivina la proximidad de la tormenta contemplando el cielo, por más que éste aparezca sereno y puro.

La frase que había pronunciado cuando entró, aumentó el disgusto de Julio Leroux.

—¿De dónde viene usted, señorita?—preguntó dejando a Juana para emprenderla con Renee.

—¡Bah!—dijo ésta dando una nueva carcajada falsa y contraída.—Parece, papá, que me vas a hacer un interrogatorio en regla.

—¿De dónde viene usted?—preguntó de nuevo el ex banquero con el pie en el piso.—¡Cuando yo pregunto, es para que se me responda!

—Papá, desconfío de tí porque te veo muy nervioso.

—¿Responderá usted?...

Renee hizo una reverencia cómica.

—Señor juez instructor—replicó—estaba en el parque.

—¿Por qué no ha venido usted al oír la campana por primera vez?

—Porque no la he oído.

—Entonces estáis sorda.

—Me desagradaría serlo, señor juez.

—Pues bien, ¿entonces?...

—Tengo otra excusa... estaba durmiendo.

—¡A las once de la mañana y en el campo! Es imposible.

—Posible o imposible, es cierto. Me fastidio tanto en esta barraca, que parece que me voy a volver loca.. ¡Tan. to campo, tanta verdura me da indigestión, y el cielo azul me causa náuseas!

—¿Dónde están las señoritas?

—La señorita Lazarine ha salido a caballo—contestó el criado—la señorita Juana ha salido a pie, y la señorita Renee se está paseando en el parque...

—¡Parece que se pusieron de acuerdo para hacerme perder la paciencia!—murmuró el ex banquero en voz baja; y después, en voz alta, añadió:—Tocad la campana de nuevo... tocad fuerte, de modo que sea imposible no oírla... ¡andad! ¡id pronto!...

—¡Señor voy corriendo!...

El criado salió, y sacudida la campana con todo vigor, llenaba con su tañido los ámbitos de tal suerte, que Julio Leroux se puso las manos en los oídos, golpeó el suelo con el pie y empezó a dar voces, exclamando:

—¡Basta! ¡basta!... Es bastante... Es demasiado... Basta de campana... ¡que medejáis sordo!

El campaneó continuaba, y con él la febril agitación del dueño de la quinta.

En el mismo instante la puerta del comedor se abrió y una joven muy sofocada entró diciendo:

—Papá, me he retardado un poco, pero no te enfades, te lo ruego... he corrido todo lo que pude, y es poco lo que he faltado...

Esta joven era Juana, la más joven de las tres hermanas, a la que aquellas llamaban «la Cenicienta».

Nadie puede imaginarse una criatura más linda.

Tenía diez y seis años y medio, un rostro de ángel, grandes ojos, cándidos, serios y dulces, en los usales parecía reflajarse el profundo azul del cielo.

Sus poblados y hermosos cabellos, de un rubio muy claro, caían sobre su frente en caprichosos rizos bajo el sombrero de paja, adornado con flores del campo.

En la velocidad de la carrera se le había soltado el cabello y cubría su espalda como una madeja de oro.

Ligera y delgada como un junco, la joven vestía un traje de tela azul pálido, cuya sencillez ponía de relieve su elegante talle y dejaba apreciar en todo su valor la pureza y transparencia ideal de su tez.

Hacia quince años que no se conocía crecida igual.

Los campos han mejorado por completo, pero los perjuicios causados en las propiedades también son de consideración.

El vecindario salía con frecuencia de sus casas, aunque la lluvia era torrencial, a contemplar el espectáculo que a todos ofrecía tan tremenda crecida.

Los muchísimos arroyos, que en poco espacio afluyen a este río, parecían afluentes, y el Cuerpo de Hombre era como uno de los ríos principales más caudalosos.

o

Celebramos la mejoría y regreso del señor Martín Veloz, haciendo votos por su completo restablecimiento.

El corresponsal.

Marzo, 26-1924.

### Regimiento Cazadores de Albuera, 16.º de caballería

Debiendo venderse en pública subasta cuatro yeguas y siete caballos de desecho, de este Cuerpo, a las once de la mañana del día 6 de Abril próximo, en el cuartel que ocupa este regimiento, se anuncia al público para conocimiento debido, siendo de cuenta de los remanentes el pago de anuncios, haciendo presente, respecto a las yeguas, que sólo se admitirá la concurrencia de los que acrediten ser agricultores o ganaderos, mediante la presentación de los correspondientes recibos de contribución rústica o pecuaria.

Salamanca, 27 de Marzo de 1924. El comandante Mayor, José Torres.

4-1-a

### Desde Villavieja de Yeltes.

Después de haber terminado con todo aprovechamiento y brillantez la carrera del Magisterio, y llena de ilusiones por sus años juveniles, una rápida enfermedad arrebató la vida, el día 18 de marzo, a la joven y bella señorita María Candelas Mateos Orive, a los veintiún años de edad. Dicha joven era muy estimada entre sus amistades por sus encantos físicos, esmerado y afable trato; gozaba de generales simpatías entre el vecindario entero. El día de San José, a las doce, se verificó el entierro de la malograda María Candelas; fué un acto que constituyó cariñosa expresión de duelo.

Desde la casa mortuoria al cementerio (lugar bendito y santo donde había abierta una fosa para dar sepultura al cadáver de la joven) abría la marcha del cortejo fúnebre el clero parroquial; llevaban el féretro las señoritas Teresa Rodríguez, Ignacia Delgado, Ignacia Estévez, Asunción García, Dolores García, Socorro Barco y Carmen López. Iba el ataúd adornado de coronas, cintas y flores, regalo de la familia y las jóvenes amigas de la difunta; en el acompañamiento, numerosísimo, figuraban de todas las clases sociales de la villa.

Reiteramos y acompañamos en su duelo a los padres, don Anas

tasio y doña Elisa, haciendo extensivo a los hermanos de la malograda Candelas nuestro sentido pésame.

El corresponsal.

### O C A S I O N

Negocio de gran porvenir y rendimiento, se cede en propiedad por 200.000 pesetas. Informará: calle de Zamora, núm. 51, segundo, don Timoteo Gutiérrez.

### Ofertas y demandas

SE ARRIENDA espigadero para 1.700 cabezas ganado lanar, en Villaverde de la Guareña, término municipal. Para informes: con el señor presidente del gremio de labradores de dicho pueblo. 8-

SE NECESITA un dependiente o aprendiz adelantado, en la Peluquería de la calle Juan del Rey.

SE VENDEN cien ovejas merinas, negras, superiores, emparejadas, de tres y cuatro años. Para tratar, con Ramón Vega, en Negrilla de Palencia. 10-1

SE ARRIENDA el espigadero de Palencia de Negrilla, para 1.000 o 1.100 cabezas de ganado lanar. Para tratar con el Presidente del Gremio de Labradores don Fermín Borrego. 15-1

VENTA: En Terradillos se venden diez y ocho tierras y un prado, que en junto hacen 14 hectáreas, y 66 áreas con 61 centiáreas. Para tratar, dirigirse en Alba a don Luis Vicente, maestro Nacional. a

SE VENDE una yugada de tierra (unas 40 fanegas), juntas o separadas, en el término de esta ciudad. Dará razón: Manuel Martín, Granja de la Vega. 10-1

## Los discos del día

LA JAVA  
DONDÚ  
KU-KLUS-KLAN  
SORTILEGIO  
LOS GAVILANES  
EL DICTADOR

AUDIOION Y VENTA:

### Miguel Santos Baz

JOYERIA, RELOJERIA Y OPTICA

PLAZA MAYOR 19 - Salamanca

Ventas al contado y a plazos.

# NOVELTY

## CAFÉ - RESTAURANT

Variado menú. Langosta diaria. Café especial. Pastelería fina. Chocolate con croasan y churros. Se sirven copas de leche pura.

TODOS LOS DIAS, DE CINCO Y MEDIA A OCHO Y DE DIEZ A DOCE,

### Grandes conciertos musicales

PLAZA MAYOR - Teléfono, 114

# SALAMANCA

No llevaba guantes, y podía verse unas manos muy pequeñas, de delicada y exquisita forma, a las cuales las caricias del sol y del viento no consiguieron tostar.

Como era todavía niña, Juana, de tres saltos, cruzó el comedor, echó los brazos al cuello a su padre, y poniendo sus labios en las mejillas de aquél, dijo:

—Te ofrezco estar todos los días aquí cinco minutos antes de la hora. Dime que no te has incomodado conmigo por haberte hecho esperar; dame un beso...

Difícil parece que se resistiese a dar un perdón que había sido pedido con tanta dulzura; pero Julio Leroux tenía los nervios muy excitados y sentía necesidad de deshargar en alguien la bilis.

—Sí, sí, estoy muy incomodado—contestó con tono fuerte—estoy incomodado, no por un retraso insignificante, sino por que imites a tus hermanas, que pisotean mi autoridad y olvidan las conveniencias sociales y consideraciones que me deben...

—Papá—murmuró la niña.

—Me gusta la puntualidad, como sabéis—continuó el ex banquero—y me desagradan que faltéis a las horas de comer... Vuestras hermanas hacen solo su voluntad, y vos seguís su ejemplo... No se me tiene la menor atención, ni las consideraciones que se tendrían con un extraño...

—Papá, no me habléis de vos; no me habléis de ese modo...

—Hablo así porque me tenéis muy disgustado y tengo derecho para estarlo.

—Papá, si tú supieras mis razones...

—No quiero saberlas.

—He ido cerca de una legua de aquí a ver un pobre enfermo...

—Haber ido más temprano y haber estado menos tiempo—dijo Julio Leroux con violencia—las buenas acciones, la caridad y la virtud, son cosas muy laudables ciertamente, pero el respecto al jefe de la familia es antes que todo. ¡De una vez para siempre, sabedlo bien, deseo no ser yo propuesto a los pobres del país!

Juana enjugó las lágrimas que se le agolpaban a los ojos sin contestar una palabra.

La puerta se abrió de nuevo.

—¡Calle!—dijo Renée entrando y sonriendo irónicamente—. ¡Papá riñe hoy a «la Cenicienta»! ¡Es chocante! Continúa, papá... no te detengas por mí. ¿Qué es lo que ha hecho «la Cenicienta»?

Renée Leroux no tenía sino un año más que Juana. No tenía diez y ocho años, y aparentaba tener ya veinte por su belleza y precoz desarrollo.

Bastante alta, delgada de talle y ancha de caderas, su busto era magnífico y parecían los contornos de él esculpidos en mármol. Renée era tan morena como rubia Juana.

Sus cabellos eran de un negro azulado, su blanco amarillento; recordaba la epidermis trigueña de las criollas.

Su frente era un poco estrecha y saliente; las grandes trenzas de ébano que la adornaban, hacían resaltar sus ojos, inmensos brillantes como diamantes negros. La nariz, ligerame te aguileña, era un prodigio de delicadeza.

Entre sus labios rojos se veían diminutos y blancos dientes, que semejabán perlas colocadas en su estuche. Su barba redonda manifestaba energía.

El hoyito que tenía en la barba, parecía colocado para dulcificar algo el conjunto severo y duro de su fisonomía.

Un estatuario hubiera grabado en su memoria, objeto de reproducirlas fielmente después, las líneas de su cuello y las de las espaldas.

O no sabemos delinear un retrato, o con la descripción que hemos hecho de su hermosura debe estar terminada aquélla.

No se podía negar que era bella; pero en medio de esa perfección ofrecía algo de extraño.

¿La prominencia de su estrecha frente no era el signo misterioso de tenacidad para llevar a cabo terribles signos?

# ¡LIBRES!

## (CUENTO)

Y soñaba yo que me llevaba el diablo, ¡y me llevaba en coche! Me llevaba el diablo, pero no al infierno. Me llevaba a paseo.

—¿No eres tú el diablo a quien me doy cuando tengo mal humor, y el que me apunta al oído las malas ideas?

—Sí, sí, yo soy ése. Y hoy estás aburrido y voy a distraerte.

—¿A dónde quieres ir?

—¡Lejos, muy lejos!

—¿Quieres que vayamos a Berlín? ¿A San Petersburgo?

—A Madrid.

—A Madrid vamos; tengo un «automóvil». Un coche sin caballos, de esos que ahora se estilan. Si prefieres un tandem o una bicicleta «a petroleo...»

—No, no. Vamos en el coche mecánico. Te advierto, diablo, que el otro día fui en uno de estos coches diabólicos con un amigo, y anduvimos con una rapidez vertiginosa.

—Yo te llevaré a Madrid en hora y media. Como alma que lleva el diablo. ¡Sube!

Y el diablo y yo íbamos pasando como el rayo por Orleans, Tours, Blois, Angulema, Burdeos, Dax, Bayona, Irún, Vitoria, Burgos, Valladolid, El Escorial, Torrelodoues... ¡Pozuelo! ¡Madrid...!

—¿Qué tal?—dijo el diablo.

—Muy bien; pero quiero entrar en Madrid de incógnito, porque he de estar de vuelta en París esta noche.

—Estarás. ¿Qué quieres hacer? ¿Dar un paseo por las calles? ¿Ir al Retiro?

—Quería, ir como de costumbre, a San Ginés a rezar al Cristo.

—¡Ah, no; yo no puedo; mi posición no me lo permite!

—Es verdad, perdona. Vamos a ver los pajaritos a la plaza del Angel. Desde que yo era mucha-

cho tengo la afición de los pájaros, de los niños y de las flores, y en esta plaza he sido muy dichoso.

—De nada de eso hay en mis talleres. Vamos a ver los pajaritos.

—Y mira, diablo, no sé lo que daría para realizar un deseo que tengo hace veinte años; que digo veinte, ¡treinta!

—¿Puedo ayudarte?

—Acaso. No lo he hecho hasta ahora porque habría que pagar mucho dinero. Figurate que mi placer consistiría en recorrer todas las tiendas y abrir todas las jaulas... ¡Viva la libertad! ¡Todos los pájaros a volar! ¡Todos libres!

—Vaya, hombre, te voy a dar el medio de ser dichoso.

—El demonio eres.

Estábamos ya en la plaza. Mi compañero había echado pié a tierra y se encaramaba a la estatua de Calderón. A caballo en los hombros del gran poeta, la mano izquierda en la cabeza de don Pedro y la derecha en alto, decía:

—Nadie nos ve. Puedes hacer cuanto te diere la gana, te doy la «invisibilidad» por un cuarto de hora; de este modo, como nadie te verá, puedes ir abriendo jaulas y echar pajarracos fuera. Los vendedores se tirarán de los pelos y yo te habré dado gusto.

—¡Oh, sí! ¡Qué placer! ¡Allá voy, allá voy! ¿Me prometes que no me verán?

—No hay cuidado.

Y allá me lanzo a hacer diabluras por mano ajena.

¡Oh, dulce instante, en el que puedo realizar promesas y programas que todos los Gobiernos han lanzado con hipócritas creencias y no han cumplido jamás!

La libertad que voy a dar será completa, absoluta, ilimitada; na-

da pediré a los seres a quienes voy a hacer dichosos en cambio de la vida libérrima que les concedo y les doy en uso de mi poder invisible. Sal, libertad, tantas veces invocada y hasta ahora falseada por todos. Salid, salid de vuestras prisiones, ¡oh, infelices cautivos! Saboread la libertad desinteresada y verdadera. Sabed que la única es ésta, realización del deseo y de la inspiración universales: todos libres y cada uno haciendo lo que cada uno le diere la gana!

Cantad fuera de vuestras jaulas, criaturas de Dios, nacidas como el hombre para aspirar el aire puro y respirar la vida sin trabas, sin amor, sin obligaciones y sin deberes. ¡Todo el mundo a la calle!

Abriéronse las jaulas. Cruzaron el aire los canarios, las calandrias, las cardelinas y los bergalis, los pájaros blancos de Asia y los pájaros de mil colores de Africa y las aves mil de todas las Américas y los raros ejemplares de las islas de Oceanía. Tendieron ancho el vuelo las palomas y salieron tímidamente las tórtolas y los pichones. Como atontados y a saltos, echaron pie a tierra los loros y las cotorras, para encaramarse luego a los balcones. Pobláronse los árboles de mirlos blancos y negros, de cacatúas y de codornices. Por la calle abajo echaron las gallinas, esbeltas y moñudas, y corrieron dichosos tras ellas los ágiles gallos de Cochinchina.

Volaban más que corrían los conejos de Indias; y los gatos que hasta ayer se creyeron vendidos desaparecían en vertiginosa carrera, seguidos por cuatro perros que llevaban dos meses de gemir en angostas perreras. ¡Oh, con qué placer salieron de sus jaulas tres monos y treparon hasta los quintos pisos, contemplando con asombro, que tal vez era satisfacción, la alegre banda de pájaros en libertad que revolaban en torno al campanario de San Sebastián, coronaban el antiguo palacio de Montijo, cantaban en las ramas de todos los árboles de la plaza, poblaban el aire y anunciaban uno de esos momentos de expansión popular, tan frecuentes entre nosotros los entusiastas pueblos latinos!

Y al mismo tiempo, ¡qué ruido, qué bulla, qué alboroto en la plaza! ¡Millares de almas acudían, a contemplar y celebrar aquella redención, aquel exodo de todo un pueblo de volatería, conducido a la libertad por el Moisés, desconocido que, invisible a la multitud, gozaba de su triunfo! Era como un día de pronunciamiento; no faltaban más que los «vivas» y el himno de Riego (y estaban regando), o la «Marsellesa», o cosas así, de esas que al pueblo le vuelven loco durante un mes y luego le dejan cansado para diez o doce años. ¡«Viva la libertad!»—gritaba yo, el diablo, desde su altura calderoniana, dijo:

—Basta ya; te di un cuarto de hora, y te has tomado veinte minutos. ¡Al coche!

Fuerza era partir: ¿Y qué me importaba, si mi gran misión estaba cumplida? Felices os dejo, creced y multiplicaos, vuestro es el porvenir, vividlo en paz... ¡«Pax vobis»!

—Aún es temprano—dijo mi conductor y el sol no declina todavía. ¿Quieres dar la vuelta a Madrid, recordar, ver sin ser visto? ¿Qué quieres?

—Pasemos por todas las falsas fábricas de libertades, por todos los monumentos que recuerdan tiranías: demos una vuelta al mundo de los embusteros... Mira, mira el Congreso... ¿qué legisladores han hecho lo que yo?

—¿Qué es aquello?

—La casa grande, donde la libertad no entra más que de vez en cuando. ¡El Senado!

Sus leyes no son tan prácticas como la que yo he votado y aplicado en veinte minutos. La iglesia... ¿qué sabe de la libertad?... La vicaría... la fundición de los eternos lazos... ¡No, no: para dar libertad, hay que darla!

Comienza a anochecer y hemos de estar en París a media noche.

—Déjame pasar otra vez por la plaza aquella.

—Iba a proponértelo.

—Ya no habrá ninguno de mis «libertos», quiero ver las caras de los vendedores...

—Ya estamos.

## II

Esta vez, el diablo dió un revuelo, se encaramó al balcón del teatro Español, se sentó en la barandilla, y agitando las piernas y cruzado de brazos, comenzó a reír, a reír incontinuas y satánicas carcajadas.

Había de qué, porque yo iba pasando por una sucesión de asombros casi vergonzosos...

¡Las palomas habían vuelto todas a sus jaulones!

—¡La costumbre!—gritó el diablo, y reía como un loco!

Las gallinas estaban en poder de varios vecinos, o en las manos de sus propietarios.

—¡La inexperiencia!—gritaba el de arriba.

Centenares de pájaros habían caído muertos o heridos de los árboles a la plaza.

—¡Guerra civil!—vociferaba mi compañero de viaje.

Los loros, encerrados en otras jaulas, comían de lo que les daban unas señoras en los balcones.

—¡El hambre!—alborotó con estridente rtsa el demonio.

Allá en un tejado piaban tristemente canarios, alondras y gorriones.

—¡Se aburren!

A un conejo se lo estaban comiendo en una taberna.

—¡Un liberal devorado por los suyos!...

—¡Qué espanto! La plaza, antes tan alegre, parecía un campo de batalla al día siguiente de una derrota. Nada digo de los propietarios de los pájaros, que con gritos espantosos pedían el nombre del libertador que les había robado lo suyo y cambiado las costumbres. ¿Pues y los monos, que por gracia del diablo, sin duda, hablaban y hacían discursos archiconservadores? ¿Quién ha sido ese que se ha metido a reñidor de gente que no sabe ni lo que es libertad siquiera? Podía haber hecho antes un poco de propaganda, enseñar a leer a los pájaros, educarlos en la ciencia de la vida antes de enviarlos a paseo así, sin más ni más, a que se mueran de hambre por los tejados! ¡Ah, grandísimo enemigo de la humanidad, ya hiciste la revolución de la plaza del Angel; mira, mira lo que sucede! Media docena de cuervos que estaban esperando el momento este de confusión y de barullo, se están comiendo a todos los demás vecinos suyos.

—Voy a hacerte visible—dijo el diablo—voy a entregarte a la multitud de pajarracos...

—¡No, que van a despedazarme! Vámonos, vámonos, llévame contigo; al infierno debe ir a parar el que ha hecho tanto daño!

—No, de ninguna manera—respondió el diablo, tendiendo las alas.—En mi reino no ha entrado nunca ni gún tonto.

Y le vi elevarse en los aires y desaparecer entre nubes de fuego.

Al despertar de esta pesadilla, vendían por las calles un periódico, y gritaban los vendedores.

—«¡La Igualdad Social» con el artículo de Fulano sobre la Sociedad universal y el fin de las tiranías!»

¡Pobre hombre! ¡Pobres de nosotros todos los soñadores!

Eusebio BLASCO.

## ¡ALTO...!

### Hijo de Santiago Lurueña

pone en conocimiento de su multimillonaria clientela y público en general, que ha trasladado su sucursal de la Ronda de Sancti-Spiritus número 4, a su casa, calle del Arco, número 10, donde encontrará su clientela economía, gusto y esmero. Además, tiene una balanza «Ideal» a disposición del público, juego de medidas y pesas y peso eléctrico, según lo que dispone la última real orden.

### Gran fábrica de chocolate, plaza del Angel, 34.

Especialidad de esta casa en embutidos de su elaboración. Despacho central: Plaza del Angel, 36.—Sucursal Arco, número 10.—SALAMANCA. 10-1

## CASA CALVO

PARA LA PRIMAVERA. Llegó inmenso surtido en trajes para niños, de confección esmeradísima y precios como nadie. Tejidos sin aumento de precio por la subida actual, hasta concluir la existencia anterior.

### BAJADA DE SAN JULIAN, NUM. 3

## Lea usted LA VOZ

## BANCO MERCANTIL

SALAMANCA

Capital: 15.000.000 de ptas. Reservas 10.250.000 ptas.

### OPERACIONES QUE REALIZA ESTE ESTABLECIMIENTO:

Cuentas corrientes de depósito con interés en moneda nacional y extranjera.—Créditos en cuenta corriente, sobre valores y personales.—Giros y cartas de crédito sobre plazas de alguna importancia de todo el mundo.—Descuentos y negociaciones de letras, documentarias o simples.—Aceptaciones.—Domiciliaciones.—Anticipos sobre mercadería en depósito, tránsito, etc.—Negociación de monedas extranjeras y seguros de cambio.—Negociación y cobro de cupones y títulos amortizados.—Compra venta de valores de todas las Bolsas. Canjes y conversión de títulos.—Depósito de valores libres de derecho de custodia.—Suscripciones de empréstitos.—Cajas de seguridad para particulares.

## Caja de Ahorros

en la que abonamos los intereses semestrales, a razón de CUATRO POR CIENTO

OFICINAS: Doctor Riesco, n.º 41

## Lea usted LA VOZ

## Sentencia condenatoria

El día veintiséis del mes último oíamos con verdadera delectación a nuestro querido amigo el distinguido letrado de este Colegio don Santiago Riesco que al sostener la acusación contra el vecino de la Vellés don Antonio González, decía, con la elocuencia propia de tan brillante orador, que en las sociedades civilizadas nada existe de tanta estima como el honor y la fama.

Y al expresarse en tal forma, lo hacía defendiendo los intereses del querellante don Nemesio Vicente Martín, honrado industrial de la Vellés, que el día once de septiembre último fué insultado gravemente por el querellado Antonio González.

Y decía el señor Riesco en su luminoso informe que para juzgar con verdadero acierto de los hechos expuestos en el escrito de la querrela, se precisaba hacer una historia del asunto que había dado origen a la misma, y al efecto y de una manera clara y sencilla expuso que: en cierta ocasión el padre del querellado, don David González, se había comprometido a vender a don Nemesio Vicente dos casas rai-cantes en la Vellés y en precio de diez mil pesetas, pero que sin duda alguna, arrepentido el vendedor, quiso rescindir el contrato y amparándose en la nobleza de don Diego Martín Veloz, y en la alteza de miras que en todos los asuntos pone este señor logró merced a los buenos propósitos de nuestro Gerente, que las aspe-rezas se limasen y que se llegara a un acuerdo.

En las reuniones celebradas en el propio domicilio del señor Veloz—continuó diciendo el señor Riesco—se demostró la conducta leal y honrada de nuestro cliente al no aceptar una cantidad que le entregaba el padre del procesado en esta causa y cuando todas las diferencias habían terminado demanda de desahucio el don David González a don Nemesio Vicente, que se ve sorprendido por tan inesperado pro-

ceder y cuando honrados vecinos de la Vellés intentan terminar con una transacción el nuevo asunto enojoso, es lo cierto que Antonio González sin motivo alguno para ello, injuria gravemente a don Nemesio Vicente y como la ley protege la honra y crédito de todas las personas, nosotros al amparo de la misma, solicitamos se condene al procesado como autor de un delito de injurias graves.

La Sala sentenciadora lo ha entendido como el señor Riesco, y ha condenado a don Antonio González Marcos, como autor de un delito de injurias graves, a la pena de seis meses de destierro a 25 kilómetros de la Vellés, multa de ciento veinticinco pesetas y al pago de las costas.

Ehorabuena al señor Riesco por su notabilísimo informe, del que oímos grandes elogios, así como por el triunfo obtenido; en horabuena que hacemos extensiva a nuestro particular amigo don Nemesio Vicente, que ha logrado colocar su nombre a la envidiable altura que siempre tuvo.

Defendió al procesado el Letrado don José García Revillo.

## El sábado en BRETON DIA DE PAGA por CHARLOT

### Escuela Normal de Maestras de Salamanca

#### Enseñanza no oficial

Las alumnas que deseen examinarse en el próximo mes de junio, tanto de ingreso como de asignaturas de prueba de curso, lo solicitarán de la señora directora de esta Escuela Normal, durante todo el mes de abril, acompañando a la instancia de petición los documentos que las vigentes disposiciones determinan y que se hacen constar en el anuncio puesto al público en el cuadro de edictos de esta Escuela. Salamanca, 29 de Marzo de 1924. La directora, Juana Trujillo; la secretaria, Desposorios Gutiérrez.



Los alumnos del quinto año del bachillerato que ofrecieron recientemente un homenaje a sus compañeros del último curso.  
Foto Emiliano

#### EN LA CALLE DE LA RUA

## Nueva exposición de flores

Recientemente ha inaugurado su nueva exposición de flores y plantas, en la calle de la Rúa, 51, esquina a la de Jesús, el conocido y popular jardinero don Francisco Cid, mostrando una vez su buen gusto y el arte especial que caracterizan a este «amateur» de la floricultura, que residió largos años en Madrid, donde amplió extensamente sus conocimientos de la jardinería al lado del gran Cecilio Rodríguez y en a Embajada alemana durante más de doce años, como igualmente en la residencia de los marqueses de Casa-Argüelles y con posterioridad en Ciudad Real, cuya Granja la transformó artística y eficazmente. También prestó sus servicios en el Ayuntamiento madrileño.

La nueva exposición y venta de toda clase de flores y plantas de la calle de la Rúa, número 51, está obteniendo un éxito entre el público salmantino, por la gran variedad de semillas de hortalizas y huertas, todas ellas procedentes del extranjero, y lindas «corbeilles», colgantes, cestos, centros y canastillas, coronas, claveles de Granada, Valencia, Málaga; flores de las más importantes regiones españolas y una ornamentación artística y del más supremo gusto. Las colecciones de dalias son también muy merecedoras de ser tenidas en cuenta por la numerosa y distinguida clientela de este establecimiento, único en su clase.

Lleva el señor Cid ocho años tan sólo en nuestra ciudad y ya son infinitos los triunfos logrados a fuerza de trabajo y arte, los que igualmente consiguiera en la célebre quinta de La Esperanza, de feliz recordación en toda España.

Todo esto, unido a la economía de los precios, hacen que el despacho de flores y plantas de la calle de la Rúa, 51, sea verdaderamente considerable y digno de ser registrado en estas columnas, desde las que felicitamos a don Francisco Cid Sánchez.

#### DE TOROS

## La plaza de Tejares

Para Salamanca, capital y provincia taurinas, por muchos motivos es la plaza de Tejares lo que Vista-Alegre para Madrid.

En Vista-Alegre se hace el baccalaureato taurino y los alumnos del último, curso deseosos de pasar con buena nota a las aulas de la cátedra, derrochan valor sin cuento y ponen la piel al roce de los pitones, acarreado, así, hacia aquel circo, los aficionados que hastiados de la pasividad, exigencias injustificables, la mayoría de las veces, y falta de amor propio y buena voluntad en los doctores, gustan de la emoción que el arrojado, deseos de agredir y buena voluntad en el trabajo, les proporcionan los novales.

El público, que es el que suelta las pesetas, está ya muy percatado de que las corridas de más bombo y platillo suelen ser las peores y las más caras, por consiguiente, pues, los señores cate-dráticos de los últimos lugares del escalafón taurino, a mayores de que cobran cuanto les viene en gana, con los toros que ellos mismos proponen, también en un número de casos muy digno de ser considerado, para acreditar y pagar a los ganaderos de su hospedaje invernal, lucen por las principales plazas sus trajes luminicos, con gran cuidado de que los toros no les manchen las flamantes casaquillas, y dejan los toros difíciles con su dificultad, ateniéndose a la autoridad de su fama y a la libertad que les concede la censura para la expedición de telegramas.

De esto se han debido dar muy buena cuenta los empresarios de nuestra vecina plaza de Tejares,

cuando tienen en proyecto un serie de novilladas bien organizadas, con toros de la tierra, donde los novilleros que aspiran al día de la envidiable popularidad, puedan con sus buenos deseos despertar la afición que aquí es apática por la falta de actos y proporcionar buenos días por poco dinero.

En legión acuden a la capital y a los campos salmantinos los aspirantes a buen puesto, y entre ellos los hay con una sonriente esperanza de porvenir cercano.

Ahí tenemos a Isidoro Alvarez, el torero charro, como llaman por Madrid por ser hijo de la provincia, en la legendaria ciudad de Alba de Tormes, lo aficionados y admiradores que ha conquistado al destacarse con muchas ventajas de la vulgaridad.

Y como éste, pudiéramos citar a otros muchos, pero hacemos en él incapié por ser nuestro paisano y porque tenemos una esperanza muy fundada de verle pronto en la vanguardia del ejército coletudo, toda vez que le hemos visto torear con mucho estilo mucha elegancia, ceñirse con serenidad que escalofría, y mandar con la muleta muy enterado de las condiciones del enemigo y conocimiento de causa.

Este torero charro, ya muy conocido y bien comentado, actuará en la principal novillada que se dará en Tejares, de serie que se proyectan, la cual como muy bien sabe el público tendrá lugar en las tradicionales fiestas de la Salud, con ganadores de los hermanos Sánchez Riescos, escogidos, según contrato, entre todos los que tiene hoy la plaza.

A este diestro se le quiere un compañero digno de su categoría, en cuyo empeño y última acción anda la empresa.

Salamanca es preciso que salga en el mundo taurino un poco más; para ello la plaza de Tejares empieza la propaganda.

¿Le ayudará Salamanca?  
El conde Peña Cudina

## ADVERTENCIA

Advertimos a nuestros corresponsales y colaboradores que deben remitirnos sus informaciones escritas con tinta y un solo lado de las cuartillas. Nos será imposible publicar las cuartillas que nos lleguen escritas por los dos lados.



Alumnos de quinto año del bachillerato que tomaron parte en el festival organizado a beneficio de los alumnos del último curso.  
Foto Emiliano